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1. OnpenesieHue u cBOiicTBa MPeoOPa30OBaAHUA Jamaaca'

1.1. OmnpeneneHue npeodpasoBanus Jlanjaaca
DyHKIMeH — OPUTHHAIIOM HAa3bIBACTCS JIF00ass KOMIUICKCHO3HAYHAS

(ynuus f(1) neficTBUTENHEHOTO apryMeHTa f, yI0BIETBOPAIONIAs YCIOBHAM:
1. f(t) unterpupyemMa Ha BCAKOM KOHEYHOM MHTEpBale OCH [ H
MOJKET COJIEpKaTh KOHEUHOE YUCIIO pa3phiBoB I pona;
2. IS BCEX OTPHMUATENbHBIX !
f(r)=0.
3. If{t)] BospacraeT He ObicTpee mMoKazaTeqbHOW (YHKIMH, TO €CTh

cymiecTByIoT Takue noctosuusie M>0 u 5, =0, 9TO 115t BCEX
| (1) < Me™. (1.1)
II'p umep 1. [Toxazats, uto GpyHKINSA
()= e*sin3t, t>0,
0, 1<0,

ABnsteTcs PYHKIMEH—OpPIrHHUHAIOM.
JetictBuTenbHo, GyHKIMs f{1) TOKAIbHO HHTETPUpYEMA:
15}
2, .
j e”' sin 3zdt
h

CYIIECTBYET JUIS JIFOOBIX KOHCUHBIX [] U 1).
VYcnoBue 2 BHITIONHEHO B CHITY 3aaHus (HyHKIIUH.

! JIAIUIAC, IBEP CUMOH (1749-1827), ¢paHniy3ckuii MaTeMaTHK, (M3UK U aCTPOHOM.
Pomuncst 23 mapra 1749 B BomoHn-aH-Ox (Hopmanaus). Yuuics B IIKOJIE MOHAIIECKOTO
opaeHa OeHenukTuHLEB. B 1766 npuexan B [Tapmxk. 3aHuMancs MaTeMaTHKOM, MyOIMKOBAICS
B MareMatudeckoM >xypHane JK.Jlarpamxa. B 1771 mo pexomenpamuu Jlamambepa cran
npodeccopom Boennoit mkonsl B Ilapmke. B 1790 6b11 HasHaueH npencenarenem llamatsi
Mep u Becos. Ilocne npuxona k Bractu Hamoneona 3aHuMan oCT MEHHHCTPA BHYTPEHHHX €I
(1799), nomyuun tutyn rpada. Jlamac — aBTop (yHIaMEHTAIBHBIX PabOT 1O MaTeMaTUKE U
MaTeMaTH4YecKoil (pu3HKe, IPEKe BCETO — TpakTaTa AHAIUTHYECKAs TEOPHsS BEPOSITHOCTEIL, B
KOTOPOM MOXHO OOHAapy)KHThb MHOTHE HO31HEHIINE OTKPHITHA TEOPUH BEPOATHOCTEH,
ClIeNaHHBIC APYTHMH MaTeMaTUKaMH. B HeM paccMOTpeHBI HEKOTOPHIE BOIIPOCHI TEOPHU HUIP,
TeopemMa bepHymim M ee CBA3b C HMHTErpajloM HOPMAIbHOIO pPACHpeneNieHHs, TEOpHs
HaUMEHBIINX KBaJpaToB; BBOAUTCS «IpeobpasoBanue Jlammaca», KOTOpoe MOZKE CTalO
OCHOBOIi onepallMoHHOro ucuucienus. Illupoko u3BecTHO ypaBHeHHe Jlamiaca B 4acTHBIX
NIPOU3BOAHBIX, IPHMEHSIOMEECS B TCOPHU MOTEHIHANA, TEIUIO- U DIICKTPOIPOBOAHOCTH,
rugpoauHamuke. Ymep Jlannac B [Tapuxe 5 mapra 1827.
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Haxomner, s 1r00BIX BEIIECTBEHHBIX ¢
2t Sot
‘e sin 3t‘ <e”
TaK 4YTO B KAQUCCTBC MB YCJ'IOBI/II/I B MOJXHO B3SThb J'HO6OC YHUCIIO 2 1; SO = 2 .

[pocTeiimeii GyHKIUSH—OPUTHHAIOM SIBISCTCS TaK Ha3bIBacMast
eqmHnYHas QyHKuus XeBucaiina®

(t)_ 1, >0,
=0, ¢<o.
OueBHUIHO,
p(t), t>0,
t t)=
qp( )ﬂ( ) 0, <0,

Tax, 4TO €CIIU (D(I ) YIOBJIETBOPAET ycIoBHsaM 1 u 3, To (D(I ) n (l‘ )

YIIOBJIETBOPSIET BCEM YCIIOBHSIM, HaJlaraéMbIM Ha ()YHKIMH—OPUTHHAIIBL.
1. IIpoBepuTh, KaKKe U3 yKa3aHHbBIX (QYHKIMH SBISIOTCS QyHKIHIMU—
OpHUTHHAJIAMH:

(2+4i)e (t);
(1)
tgen(t);

e cosﬂ]()
(1)

a)f(t)=b () b>0,b#1; 6 f(1)=e
f(0)=—=n(): n f(t)=t
;of(t) ch(3—l)tﬂ() o f(1)
(1)

(t)=e

% f(t)=t'n(t); 3) f(t
w f ()

e n(t): K f (1

2 XEBUCAM /I, OJIMBEP (1850-1925), aHrmmiickuii ¢usuk u maremaruk. Pomuncs 18 mas
1850 B Jlonmone. Paboran B TenerpadHoii komnanuu B Hetokacne, B 1874 ObL1 BBIHYKICH
OCTaBHUTh pabOTy H3-3a MPOrPECCUPYIONIEH TIIyXOThl. HayduHble mcciemoBaHUS IPOBOAWI B
cobcTBeHHOH J1abopaTopun. OCHOBHBIE (pU3HUECKHE PAOOTHI MOCBSIICHBI 3IEKTPOMarHETH3MY
u MareMmarudeckod ¢m3uke. B 1892 3amHsics TeOpPEeTMUSCKUMH acIEeKTaMH IIPoOieM
Tenerpau U nepeiadn NEKTPHIECKUX CUTHANOB. [Ipeioxkuit yBenunBaTh HHAYKTUBHOCTh
Tene(OHHBIX JIMHUH IS yIydIIeHHs JanbHeil cBsA3H. BBen moHsTHe MMIenaHca, T.e. IIOIHOTO
CONPOTUBIICHUS CHHYCOMAAIBHOMY NEPEMEHHOMY TOKY 3JIEKTPHYECKOH LEMH, coiepkaiiei
e€MKOCTH M MHAYKTHBHOCTH. SIBIsleTcCs ONHMM U3 CO37aTeleil ONEepariOHHOTO HMCUHCIICHUS.
Ymep Xesucaiin B Topku (rpaderso deBon) 3 despans 1925.
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oo

() W (1) =n(1)+ 3 (-1 n(r1-k)-

k=1

m f(t)=

2
r°+2
B nanpHeieM i COKpalieHus 3amcy Oy1eM NucaThb f (l‘ ) BMECTO

f (t ) n (t ) , CIHTAs], YTO pacCMaTpUBaeMble HAMH (DYHKITHH TPOIOJKEHBI

HyIeM JUIsl OTPULATENBHBIX [.
M3o6paxennem ¢yuxuun f{) no Jamnacy nassBaercs pynmms F(p)

KOMIUIEKCHOI'O IIEPEMEHHOTO p=s+i(5 , OIIpeziensieMas paBeHCTBOM:

F(p)= jf(t)e"”dt. (1.2)

WuTerpan (1.2) Ha3bIBACTCS npeoOpa3oBaHHEM Jlanmnaca.
Cumpormaeckn 510 obosmawaercs  f (1)=F(p). ®ynxus F(p)

ompezeneHa B moaymwiockocth Rep=s>s, u sBusercs B 37Ol

TTOJTYTITIOCKOCTH aHATTUTHYECKON QYHKITHUEH.
I p u M e p 2. [Tonp3ysachk onpeaeacHUEM, HANTH H300pakeHue (QYHKIIUU

f(t):ezt
Pemenne. Jlna QyHxiuuu f(t)262t umeeM S, =2. Iosromy

usobpaxenue F(p), OyneT Bo BCAKOM clydae ONPENIENIEHO M aHATUTHYHO B
nonymockoctd Re p > 2 . Vimeem

+oo +oo L 1 L f=too 1
F(p)=[e¥emdi=[e"Par=—rer? =
( ) v([ '([ —(p—2) 1=0 p—2

[Monb3ysich onpeaeneHneM, HAUTH H300paKeHUs CIEAYIOMNX (QYHKINIL:
2. f(t)=t. 4. f(r)=sin3r.
3. f(t)=te". 5. f(1)=1" (a>-1).

1.2. CoiicTBa npeodpa3oBanus Jlannaca
Ilpu  mpakTHUeckoM  TpPUMEHEHWHW  mpeoOpazoBanus  Jlammaca
BBIUUCIICHHUS BEAyTCA HE HAA 3aJaHHBIMH (QYHKIMAMH, a Hal WHX
m3o0paxkeHnssMu. Beck mporecc mpeoOpasoBanus Jlammaca  MOXKHO
MPEICTAaBUTh cebe KaK MepeBOi C OJHOTO sA3bIKa Ha npyroi. Ilpm Taxom
TepeBosie KaXIOMY CIIOBY OJHOTO SI3BIKa COOTBETCTBYET OIPEACICHHOE
6



CIIOBO Apyroro si3bika. COBEpIIEHHO Tak ke MpH mpeodpa3zoBannu Jlamraca
Kax1o¥ (pyHKIIMK IPOCTPAHCTBA OPHTHUHAIOB COOTBETCTBYET OIpPEICICHHAS
(yHKIMS B IPOCTPAHCTBE N300paxkeHwid. Poib crioBaps, HEOOXOIUMOTO TSt
mepeBoila C OJHOTO s3bIKa HA IPYroi, mpu mpeobOpasosanum Jlamraca
UTPaeT mabauya cOOmeemcmautl Mexicoy OpUSUHAIAMU U U30OPAACEHUSMU.
Heckompko  campIX  HEOOXOAWMBIX  COOTBETCTBHHA  INPHBOAMTCS B
npwioxxkeHuu 1. Ho m1st Toro 9To0BI TIEpeBEeCTH ¢ OHOTO S3bIKa Ha APYToi
[eJI0e TPEeIIOKEHNE, HEJIOCTaTOYHO 3HATh IEPEBOJ OTHACIBHBIX CIIOB. B
NPUMEHEHNH K IpeoOpa3oBanHuio Jlammaca 3To 03Ha9aeT CIeayromee: eciu
Hax (yHKIMEH, HampuMep, B IMPOCTPAHCTBE OPWUTHHAIOB IPOHM3BOIHUTCS
Kakas-moo ormeparus, HaIpuMep b hepeHIpOBaHIE in)7t
WHTETPUPOBAHNE, TO B IPOCTPAHCTBE N300paKEHUH 3TOH Omepanny T0JDKHA
OTBEYATh BIIOJIHE OIpeNeNeHHas JApyras omnepanus. AHAJIOTHYHBIM
obpa3oMm, ecid B TPOCTPAHCTBE OPUTHHAJIOB HECKOJNBKO (DyHKITHI
KOMOWHHPYIOTCS [Ipyr C JAPYroM, HalpuMep TePEeMHOXKAIOTCS, TO B
MIPOCTPAHCTBE M300pakeHMH TaKOH KOMOWHAIIMK TOJDKHA OTBEYAaTh BIIOJHE
oTpeneneHHas Apyrast KOMOWHAIIHS.

Takum o0pa3oM, HEOOXOOUMO 3HATh HE TOJIKO OTOOpakeHHe (W
MIEPEBOJI) OTACITBHBIX (QYHKIWH, HO W TMpaBWIa OTOOpPaKCHHS OTICpaITUil.
MeHHO B 3TOM CMBICIE W CJEIyeT IIOHHMAaTh NPUBOIUMBIC HIDKE
«rpaMMaTUYECKHE TpaBuiIa» npeobdpaszosanus Jlamiaca.

1.2.1. Ceoiicmeo nuneithocmu

I[J'Iﬂ JIFOOBIX KOMIUIEKCHBIX ITOCTOSIHHBIX (X U ﬁ BBITIOJIHACTCS

af(t)+ Bgt)=aF(p)+ BG(p),

rae

f()=F(p). g(1)=G(p).

Haiitn m3o0pakenne QyHKInH

6. f(t)=(1+1). 7. f(r)=sint—cost. 8. f(t)=t+%e_t.

1.2.2. Teopema nodoousn

JInst TF060T0 MOCTOSHHOTO

a>0, f(at)#lF
a

R I



TTonp3ysack TeopemMoi TOMOOMS, HAWTH W300pPAKEHUS CIIEAYIONINX
hyHKITHIA:

9. f(t)=e". 10. f(¢)=sin4z.
11. f(r)=cosawr. 12. f(¢)=sh3t.
13. yctb f(t):F(p)

Hatitu n3zobpaxenue GpyHKIMN

f@ (a>0)

HETIOCPEICTBEHHO U C TIOMOIIHIO TEOPEMBI TIOZOOHSI.
TTonp3yschk TeopeMaMH JTUHEHWHOCTH W IOJOOWS, HAHTH H300paKeHUS
cIenyromux (QpyHKITHi:

14. f(t)=sin’t. 17. f(¢t)=sinmrsinnt.
15. f(t)=sinmtcosnt. 18. f(t)=sin*t.
16. f (1) =cos’ . 19. f(t)=cosmtcosnt .

1.2.3. JTugppepenyuposanue opuzunana

Ecmn Qynxn £ (1), f(0), ..., f(n) (1) saBusoTcs QyHKIEAMU—
opurunanamu u f (1) = F(p), 10

f' (= pF(p)—f(0),
[ (0= p*F(p)= pf(0)~ f(0), (1.3)
fOO=p"F(p)=p" fO)=p" f'(0)~...— f"7(0),

rie
F9(0),k=1,2,...,n—1
ompezenseTcs KaK
lim % (1).
t—0
IT p u m e p 3. [Tons3ysick Teopemoii o qupdpepeHIpoBaHNN

OpHrHHaNa, HailTH u300pakenue GyHkuun f (t) =sin’t.

Pemenne. Ilycte f(t)=F(p). Torma mo Teopeme o
i hepeHIMpoBaHIN OpUTHHATA



J ()= pF(p)-f(0).
Ho f(0)=0, ¢ apyroii cropons

f'(t)=2sintcost =sin 2t =

2

p+4
CnenoBaTeabHO,
2
= pF ,
aF (p)
OTKyza
F(p)z%#sinzt.
p(p +4)

TTonp3ysace Teopemoit o AUQPQPEPEHIIMPOBAHUN OpPUTHHANA, HAUTH
N300pakeHHe CIeMYIOMUX (PyHKITHIA:

20. f (1) =cos’t. 23. f(t)=cos’t.
21. f(t)=sin’t. 24. f(t)=tcosar.
22. f(t)=tsinar. 25. f (1) =te".

1.2.4. Jlugpgpepenuuposanue uzoopasrcenusn
JduddepennnpoBanme n300paXkeHUsI COOTBETCTBYET YMHOKEHHUIO HA
(-t) opurunana. Ecnrm f () = F(p) To

F/(p) = _Zf(t)9

F"(p)= (0" f(1)
I1 p u m e p 4. Haiiti nzobpaxenne GpyHKmn

f(t)=r".

Pemenmne. Uveem € = —1 . TTo teopeme o auddepeHmpoBaHuN
p —_—

HU300paKeHHS



OTKyJa
1 t
- > =—te
(p—1)
Janee
1
- =—t(—te')
(p=1)
WITH
2Ly
(p—1)
Haiiti n300paskeHus CIIeIYIOmuX (yHKITHIA:
26. f(t)=1"cost. 28. f(¢t)=(¢t+1)sin2z.
27. f(t)=t(e' +cht). 29. f(t)=tsh3t.

1.2.5. Humezpuposanue opuzunana

UHTerpupoBaHHe OPHTMHANA COOTBETCTBYET NENEHUIO HM300paKeHUs
Ha p. Ecnnf(t) = F(p) T0
t
F
j f(r)dr= Fp)
0 p

t
II p u M e p 5. Haiiti n306paskeHue (pyHKIHHI je’df .
0

1
p—1

.
Pemenmne. U3 nmpumepa 2 HU3BECTHO, UTO € = , TOorja Io

TeopeMe 00 HHTErPUPOBAHUU OPUTHHATA

10



1
jefch'# p-1 = ! .
. p plp-1)

Haiiti n3obpaxxenne cieayronmx QyHKIHH:

e~ o —

30. f(t)=|sinzdr. 34. f(1)=|chwrdr.

31. f(1)=|(r+1)coswrdr. 35. f(t)=|7e"dr.

1.2.6. Humezpuposanue uzoopasicenus

Ecnu unTerpan J-F (p)dp cxomutcs, To OH cIyKMT M300paXkeHHEM
p
byuxumn f(1)/t:

FAGS [ F(p)dp.
t

p
sin ¢

I1 p u m e p 6. Haiiti n3obpaxenne GpyHKImn

P e m e H u e. Kak usBectHo, Sint = 3 . IToaTomy
p +1
sint | T dp N
—;J- 5 =arctg p| =-——arctg p =arcctg p.
t +1 2

P p
Haiiti n3obpaxxenne cieayronmx QyHKIHH:

11



e —1 l—e sin’ ¢ 1—cost
36. . 37. . 38. . 39, —m8.
1 t 1t t
cost —cos 2t e —1-t e —e’
40. . 41. . 42, —.
t t t

C moMompl0 TEOpeMbl 00 WHTETPUPOBAHUM HM300pKEHUS JIETKO
BBIYHCIISIIOTCS HEKOTOPBIE HECOOCTBEHHBIE HHTETPAJIBI.

Mycts f (t ) =F ( p) U ITyCTh CXOJUTCSI HECOOCTBEHHBIH MHTETpall

0,

5 1
Torma
= £z o
J.mdtZIF(p)dp, (1.4)
o ! 0
TJie MHTErpajl CrpaBa MOXXHO BEIYHMCIISATS I10 TOJIOKUTEIFHOM MOITYOCH.
< sin (1)
II p u M e p 7. Beluncnuts uHTErpan j dt .
t

0

PemeHue. Mmeem Sint = T o hopmye (1.4)

2

p +
T sin(t T od Tz
J.&dtzj‘z—pzarctgp =—.
y 1 o P+l o 2
Beraucnute HUHTErpalbl:
o —at —bt
e —e
8. [t (a>0. b>0).
5 t
o _ar
e “sinat
44, j—dt (>0, a>0).
5 1
we—m _e—ﬁt
45.I sinmtdt (>0, >0, m>0).
t
0

12



]3 Ae™™ +Be? +Ce" +De™®
16. t

A+B+C+D=0,a>0, f>0,7>0,5>0).

dt,

cosat;cosbtdt’ (a>0, b>0).

wdt, (a>0, b>0).
t

1.2.7. Teopema cmewjenusn

Ecm  f (t) =F ( p), TO A J000ro  KOMILIEKCHOTO P,

BBITIOJIHSACTCS PABEHCTBO:
e f(t) = F(p—py)
I p u M e p 8. Haiitn uzobpaskenue pynkuun f (t) =e ' cos2r.

Pemenne. NUmeem COS2f=

5 ITo Teopeme cmemieHus

p +4

p+l  p+l
(p+1)"+4 p’+2p+5
Haiiti n3obpaxenne cieayronmx QyHKIHR:
49. ¢'sint. 50. ¢' cosnt.51. ¢t 52. ¢ sht.
53. te' cost. 54. ¢ sin’t.55. ¢ ™ cos® Bt .

e ' cos2t=

1.2.8. Teopema 3ana3zovieanus

Ecmu f(t )#F (p), TO i J000ro MHOJNOXKUTENbHOro 7T

BBITIOJIHACTCA:

f-7)=e " F(p).

13



Teopemy ynoOHO HCIONB30BaTh IIPU  OTBHICKAHMH HM300pasKeHUS
GyHKIMH, KOTOpble HA pa3HBIX Y4YacTKaX  3aJaloTci  Pa3sHBIMH
AQHATUTHYECKIMH BBIPKCHUSIMH.

II p umep9. Haiitn nzobpaxenne GpyHkmn

Ft=1)=(t-1)" (e -1).
Pemenue. Iy pyskuun f(t)=t27](t) uMeeM

2
P
o Teopeme 3ama3apiBaHus 1151 PYHKIHH (t - 1)2 n (t - 1) AMeEM
(-1 p(-1)ze 2.
P

Haiiti n3o6paskenne GyHKINH:
56. sin (1 —b)n(t—Db).
57. cos® (t=b)n(t-b).
58. ¢’n(t-2).

Haiiti n3o0paxxeHus ciueayromux GpyHKIHH, 3aJaHHbIX TpadUUECKH:

f( ()
—
|  —
| \
\
0 ! 4 0 1‘ 12 t
59. 60 . 1 — S

14



f()
1
\
|
0 1 ¢
61. -1 62.
f()
b-ar — — —
/|
\
0 a b t
63. 64.
f)
2 — —
\ |
1 \ ]
\ \ \
0 a 2a 3a ¢t
65. 66.
f(
2
11
1
\
0 VZa t
67. -1r 68.

15

f(r)
P -
\
|
0 a t
f()
1 —
N
0 la 2a f
\
1=
f(n
2
1
\
J
0 a 2a t
-1
f(r)
2
11
I\ /
0| a 2av4a,
\
A — — — —



1.2.9. Teopema ymnooicenusn (meopema o ceepmke)
Ecmu f()=F(p), g{t)=G(p), T0 npousseneHue aBYX

nzob6paxennii F(p) u G(p) raxxke sBnsercs uzobpaxkeHneM, IpuIeM
t t

F(p)-G(p)= [ f(gt-n)de= [ f(1-1)g(0)dx.
0 0

WuTerpan B NpaBoii 4acTu Has3bBaeTcs ceepmroti Gynxumit f(1) u g(t)

1 0603Hagaercs cumsosiom f{(1)*g(t).
Haiiti n300paskeHus CIIeayIomuX (yHKITHIMA:

69. J.e"f sin 7d. 72. j(t—r)" f(7)dz.
0 0

70. j cos(t—7)e*dr. 73. J'ez(f")z'zdr.
0 0

71. I(t—f)zchfdf.
0

1.3. TIpuMepsnl HAXOKAeHUST H300paKeHUiT PYHKUIMIi-OPUTHHAJIOB

PaccMoTpuM  HEKOTOpBIE TIpUMEPHI HAa HAXOXKIACHHE W300paskeHniH
(OYHKITHI—OpUTHHATIOB.

1. Tlomp3ysice  ompeneneHueM  (QYHKIUA—H300paKEHUS  HAHTH

uzobpakenns F(p) sanannpix GpyHKimii:

11 f(r)=e”.
ITo onpenenenuro mpeobdpazosanus Jlamaca (2) nmeem:
F(p)= je“’e””dt = J.e_(’"“)’dt b e = b
0 0 p-a o PO
1

at .
Taxum 06pa30M MBI IOJTYYHIIM COOTBETCTBUE € — —.
p—a

1.2. f(t)=sint.
ITo onpenenenuto mpeodbpazoBanms Jlamnaca (2) umeem:

16



F(p)= jsin te "'dt =—
0

Brruucasem atot HUHTErpall Mo 4acTsaM:

sinte™” Tcoste ™
=— +| dt =
P 0o 0 p
coste ”|” Tsinte™ 1 1 7.
= —J. > dt=—2——zjs1nte "dr.
P o o P P P %
I/I3 HOHy‘IeHHOrO paBeHCTBa BI)Ipa?)I/IM
e _ 1 1 1
Ismte ”’alt:—2 =— .
) P (1 1 j (p*+1)
s
p

To ectp Sint =

13. f(t)=t.

ITo onpenenenuto:

P+

oo —pt | © —pt 1
F(p)=jte‘f"dt:—te +J'e dt =—.
0 P o o P p
1

W nostyunnu cooTBeTCTBHE: [ = —-
p

2. Hcronn3yst ompenelieHHe M cBoiicTBa IpeoOpasoBaHus Jlammaca
Haiiti nzo6paxenus F(p) nna sanannbix QpyHKIMI—-OpUrMHATIOB:
2.1. f(t)=sin4t.
Hcrnonb3yst Teopemy MOAOOWs W pe3ynbTaT pelieHus npumepa 1.2.
MOy IHM:
in4t = 4 =F(p)
BT S
22. f(t)=sin’t.
ITo Teopeme o mudQepeHIUpPOBaHIN OPUTHHATA U3BECTHO:
@)= pF(p)-f(0),
17



rae
F(p)=f@).

[Mpomuddepenmponas Beipaxkenue f{1), momyaum:

’

(@)= (sin2 t) =2sinzcost =sin2¢.

W3 mpumepa 1.2. uzBecTHoO:

sint = —.
(p~+D
Torma
’ . . 2
f@®)=sin2t=——-—=pF(p)— f(0).
(p~+4)
Beipasum F(p) u3 nosydeHHOTo BBIpaKeHHs, MPUHAMAS BO BHUMAHHUE, YTO
f(0)=0,
HOJ'Iy'-H/IMZ
F(p)=—2
p(p*+4)

2.3. f(t)=t>cost.
ITo ompenenenuto mpeodpazoanus Jlammaca HaXOAUM (AHATOTHYHO C
npumepom 1.2.):

_pr

.
(p”+1D)

[Nonb3ysick cBoiicTBOM nu(pdepeHIUPOBaHU H300PAKEHUS MOXKHO
l'IOJ'Iy‘II/ITLI

F(p)= Icoste"”dt =
0

F(p)=cost, F{(p)=—tcost, F, (p)=1*cost.

OrTcroza BUIHO, YTO

’ p 2p’—6p
F(p)=H (p){ j = :

1 (P*+D) (PP +1)
Takum o6pazom

2p3—6p

t* cost = =
(p*+1)

18



24. f(f)= j sinzd.

Tak kaxk (YHKIHS—OpPUTHHAI MPEACTAaBIIE€T COOOWM MHTErpaji, To Ui
HaxOXKJCHUS ~ M300pakeHWsT  OyleM  HUCIoib30BaTh  Teopemy 00
MHTETPUPOBAHUM OpHUTHHAJIA:

J-smz'dz' F(p)= F(p)
0
rac

Fl(p)isintiz;.

(p*+1)

Torma
F(p)=——r——
p(p*+1)’

25, f(6)=C

B 3Hamenarene GyHKIMH—OpWUTHHAIA CTOUT [, TOXTOMY MOXKHO
WCIIONIb30BaTh CBOWCTBO MHTETPHUPOBaHUS M300paxkeHus. B cooTBeTcTBHM C©
JTUM CBOMCTBOM Haii/ieM n300pakeHrne (QyHKIH

t
fi=e' —1.
Jlerxo HaiiTu 1o onpeneneHUo npeodpasosanus Jlamaca (1.2)
1 1
. .
e —=——, 1 - .
p-1 p
IIpuHuMasi BO BHUMaHHE CBOMCTBO JJMHEHHOCTH 3aITUIIIEM:

f(t)#L+l.
p-1 p

Toraa B COOTBETCTBHH CO CBOMCTBOM HUHTCTIpUPOBAHUA IMOJTYIUM:

e i1 1), p )
f== Ti(p_l pjdp ln( J F(p).

p_

26. f(1r)=¢"sht.

19



1 cnocod.

Hanuupe B Bhipaxkennu f{f) MHOXUTENS € TOBOPUT O TOM, 4TO 37€Ch
MOXET OBITh NpPHMEHEHa TeopeMa CMeEUIeHHA. B cooTBeTcTBUM C 3TOH
TeopeMoii HalineM uzobpaskenue ot Sht :

t o = —
_ 1 _ chre™
Fl(t)zjshte Pdt =——shte™ +I—dt=
0 p 0 0 P
cht _,,|” Tchte™ 1 175 _
=0+—e" +j—2dt:—2+—2jchte "dt .
p o o P p P %
W3 »Toro paBeHcTBa cleAyeT, 4To
t
_ 1
Fl(t)ZJ.shte Mdf =——.
0 p -1
CoriacHo TCOPEME CMCIUICHU
1 1 1

F(p)=eée'sht=F(p-1)= = = )
1 (p=D°-1 p’=2p p(p-2)
2 cnocod.
[TpeoGpasyem Bbipaxkenue f(1):

f(r)=¢ sht:%(ez’ ~1)=-

Bocnonp3oBaBmuch penieHueM npuMepa 2.5. NoayduM:

.1( 1 1} 1
S| |=—.
2\p=-2 p) p(p-2)

27. f(t)=sin(t—=b)n(t->b).

B Boipaxenun f{t) u3 mnepemeHHoOl ¢ BbYMTaeTCs KOHCTaHTa b,
TI03TOMY MOYKHO IPHMEHHTH TEOPEMY 3aa3bIBAHMUS:

f ()= fi(t=b) =sin(r=b) 1t =D).

Haitnem uso0paxenne dynxuun f,(7):

20



£(f)=sint=——=F(p).
p

CormnacHo TCOPEME 3ala3AbIBaHUA

1
f(t)=e”FE(p)=e™ .
()% ()= —
B urore momyyaem n3o0pakeHue 3aJaHHON (QYHKIIUU B BUJIE:
-b
F(p)=e™” ——:.
p +1

28. f(t)=t"n(t-2).
Banumem $ynkuuio f{t) uepes crenenu paznoctn —2 :
2 =[(t-2)+2] =(1-2)* +4(t-2) +4.

[epetinem K M300pakKEHUSIM B KaXKIOM CIIaraéMOM, YUUTHIBAS TEOPEMY
3ara3gpIBaHus, IOTYIUM:

f(t)#(%+iz+ije"’ =F(p).
p P p

29. f(t)= j (t—1)e"dr.

3mech MOXHO MPHMCHHUTH TEOPEMY YMHOXCHHUS, COTJIACHO KOTOPOi

t

BBIOEpEM B KadectBe (QyHkumu f(1)=t, B kauectBe Qynxuuu g(f) =e'.
Haiinem mist otux QyHKINI H300paXkeHs:

P+ (0o

Toraa B COOTBCTCTBHHU C TeopeMoﬁ YMHOKCHHUS TOJTYUHUM:

1
Fp)=—1
p’(p-1)

MLI paCCMOTpeHI/I HCCKOJIBKO HpI/IMepoB Ha OTBICKAHHC I/I306pa)K€HI/I5[
JUIIsL 3aZ[aHHOﬁ (byHKHI/II/I—OpI/IrI/IHaHa C MHMCIIOJB30BaHUCM OHpeﬂeﬂeHI/Iﬂ
HpeO6pa30BaHI/IH Hanﬂaca " €ro CBOﬁCTB. qaCTO BO3HHUKACT HCO6XOZ[I/IMOCTI)
COBepHH/ITL 06paTHLH>i Hepexoz( — I10 3aﬂaHHOMy I/I306pa)KeHI/IIO OHpeﬂeHI/ITB
(YHKLIHIO—OpHUTHHA.
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2. OTpICKaHHe OPUTHHAJIA N0 32JAHHOMY H300PaKeHH IO

2.1. OTbickaHHe OPUTHHAJIA MO 33JAHHOMY M300PaKeHHI0 €
HCIMOJIb30BAHHEM CBOIiCTB npeodpasoBanus Jlannaca u
TeopeM pa3/10:KeHHst
Otpickanne (yHKIMH—OPUTHHAJA TI0 33JJAaHHOMY M300paXCHHIO 3a/1adya
Gosee cioxnas. st ee permneHus TpeOyeTcsl MPUMEHATh 3HAHUS CBOICTB
npeobpa3oBanus Jlamtaca, TeopeMbl, IPUBEICHHBIE HIDKE B 3TOM pa3zele.
1. Ilepsas meopema paznoxncenus. Ecu F(p) — amanmruueckas
(yHKIMSA B OKPECTHOCTH OECKOHEYHO YNAJICHHOW TOYKH M paBHAa B HEH

Hymo u ecim Jlopanosckoe pasnokenue F(p) B okpecTHOCTH GECKOHEUHO
yIAJICHHON TOYKH UMEET BUI:

N C
F(p)=) %,
k=1 P

10 opurunanom F(p) cnyxur Gpynkuus

o

f(t)zzc—"t"“, 2.1)

& (k-1)!
MPpUYEM 3TOT pAA CXOAUTCA IIPHU BCEX t.

3[[601: B COOTBETCTBHH CO CBOWCTBOM JIMHEHHOCTH JJIA KaXXKJ10T0 4JICHA
tk—l

(k—1)!
2. Bmopasa meopema pasznoscenus. Ecrm Gpynxums F(p) mepomoppna
(MMeeT CBOMMH OCOOBIMH TOYKaMH TOJbKa IOJI0CA) W aHAJIWTHYHA B

k
psiza Jlopana ¢, / p* HaXORUTCs OpUTHHA C),

HEKOTOPOH ToITyIuiockocTi Re p>§,, cylecTByeT cucTeMa OKpyKHOCTEH
C, rne

|p|=R <R, <..<R, -,
Ha kotopoii F(p) ctpemurest K HyI0 paBHOMEPHO OTHOCHTENBHO Arg(p) n
AU IF060ro d > S, abCONOTHO CXOAUTCA HHTErpal

a+ico

[F(p)dp,

a—ioo

Torna opurunanom F(p) ciyxur Qynkums

f@O= res| F(pye” |,
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IZie CyMMa BBIYETOB Oepetcst 1o BceM ocoObiM Toukam p, bynkuuu F(p) B
MOPSIJIKE BO3PACTAHHS UX MOJYJICH.
B wacthoctn, ecnmu  F(p)=Q(p)/ R(p) - npasuwibHas

panroHaNIbHAs ;[p065 TO OPUTHHAJIOM €€ CITYXKHUT (PYHKITHS

n—1

d pt L
f= Z(nk_l),% ps [ F(p)e” (p=p)™ |,

rae p, — nomocs! Gynkuun F(p) xpatHoctn 11, u cymma Gepercs o BceM

nomocam. Eciu Bee momocel F(p) npocteie, To gopmyna ympomaercs u
NPUHAMAET BH:

Q( k pkt
f)= ZR(”k) .

3. Ecmm F(p)=Q(p)/ R(p) sBnsercs npaBuibHOM palmoHaIbHOM

1po0bI0, TO Uil HAXOXkIEHUs OpMTMHana f(f) pasnararoT ee Ha CymMMy
NPOCTBHIX Ipo0ei M HAXOAIT OPUTHMHANBI JUIS KaXIOW MNpOCTOH ApodH,
UCTIONB3Ys cBolcTBa 1 — 9 mpeoOpaszoBanus Jlaruiaca.

Jns 3amaHHBIX M300paKeHWH HAWTH OpPUIMHAIBI M TIOCTPOMTH HX
rpaduku:

-r -2p
7. F(p)=25. %6. F(p)="2
p p—1
e—Zp e_3P
75. F = . 77. F =
(p) p (P)=——
Haiitu OpUTHHAJIBI IO 3aJaHHOMY I/I306pa)KeHI/IIOI
1 1
78. F = 82. I =
(p) pr+4p+5 (p) p+2p*+p’
1 1
79. F = 83. I =
(p) p>+4p+3 (p) T—p+p°
__ P 2p’ +pP+2p+2
80. F(p)=—"—. 84. F = .
( ) (p+1)2 (p) p5+2p4+2p3
1
14 _
st F(p)=—P 5. F(p)=———.
(7) (> +1) p*(p*+1)
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p+2 - e
86. F(p)= s, p(y) ) |
7 (p+1)(p=2)(p*+4) 7) P =2p+5 p*+9
-3p
n! e
87. F(p)= . 9. F(p)= -
(p) p(p+))(p+2) - pin) (p+1)
88. F(P): " - 1 . . 97. F(p): e ?
p +2p +3p +2p+1 p(p—l)
2
0 F(p)=—2t22=L o Flp) =% 4267 +36%).
p +3p +3p+l1 P+
-p —2p
5 _e’ e
90. F(p)= . %. F(p)= . |
2p+3 p
91 F(p):#' . 5
+4p°+5 100. F(p)= .
! pl g p(p+1)(p+4)
92. F p)= ) = 5 o i
(p) (p—1) (p+2) 101.1:(11,)26;9_2Jr 23 +6;4 |
+2p-1
93F(p): 3p zp . e_g
P 2P +2p-1 o F(p)=—r——.
3p? p(p +1)
9. F(p)= L.
(r*-1)

4. Teopema Ipoca. Tycts | (l‘) = F(p) u D(p)uq(p)-

AHAITINTUYCCKUEC (l)yHKLII/II/I, TAaKHEC, 9YTO

O(p)e ™ = p(r.7).

Toraa BBITIOJIHACTCA:

Flq(p)]@(p) = [ f e, )dz.

JlocTaTouHO YacTo MpHU PEUICHHH 3a7ad ONEePAlUOHHBIM METOIOM
BCTPEUAIOTCSI U300paXKeHUs, SIBISIFOLIMECS] YACTHBIMH CIy4YasiMA TEOPEMbI
Ddpoca:
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o(p)=1/[p, q(p)=+/p.

Jus taxkux D(p), q(p), Pt, T) umeer Bun:

1 — /4t
t,7)=——e
¢( N7

ToTHa s QYHKIAH

F*(\/P) 1T 2 /4t
F(p)= = dr,
(p) N \/E!f(r)e T

e f (1) = F (p)

Hcnonb3ys Teopemy Ddpoca, HAHTH OPUTHHAIBI CISAYIONNX (YHKIAH
(a — BEIIECTBEHHOE YHCIIO).

3G 3G
103. F(p)=ep : 106. F(p)zeT
p
o Vo g
104. F(p
p\/_ 107. F(p) e
—adp CF(p)=——F——.
105. F (p) =5 p(Jp+a)

Hcnonb3ys Teopemy B(bpoca BBIYHCIUTD CIEAYIOIINE WHTETPAJIbL:

108. I (¢ chre Prdz . 109. 11 (1)= L cosze Pz,

| Nl

=

110. I([)ZLJ‘TShT€71%th 111. I(I)IL TSinTe_TAtdz"
it

5. ®opmyna [lwamens’. Ecmu Qyskims  f{f) wempepsiBHa Ha

MOJOXKUTENBHOR  TOIyOCH [0,+0°), a ¢yukuus @(f) HempephIBHO

3 JIOAMEJIb )KAH MAPU KOHCTAHT poauncs 05.02.1797 B Cen-Mano, ymep
29.04.1872 B Ilapmwke — ¢paHIy3cKuil MaTeMaTHK, MHOCTPAHHBIH WICH KOPPECIOHACHT
IerepOyprekoit AH (1859), wnen Ilapmwxckoit AH (1840), B 1830-69 mpodeccop
Iomurexunueckoii mxonsl B Ilapmke. ABTOp y4eOHHMKOB IO MAaTeMAaTHYECKOMY aHAIU3y U
MexaHHKe. OCHOBHBIE TPYJIbI II0 MATEMAaTHYECKOMY aHAIIU3y U T€OMETPHH.
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mudepennupyema B 061acTu [0,+°°), F (p) =f (t), @(p) = ¢(t) ,

TO BBIIIOJIHACTCA COOTHOIICHUC!

t
pF(p)®(p)= f(t)¢(0)+jf(r)¢’(z—r)df.
0

2.2. IIpumepsl HAXOKAEHHS] OPUTHHAJIOB 110 3aIAHHOMY
H300paKeHUI0
PaccMoTpuM  HEKOTOpBIE IIPUMEpPHl Ha HAXOXIeHHE (QyHKIHM—
OpPHTHHaNa 10 3aJaHHOMY u300paxeHHI0. B ciemyromumx mnpumepax

He00X0MMo Haiftn opurunan f(f) no 3axannomy uzobpaxkenuto F(p).

p
1. F(p)= .
(p) il

1 cnocod.
Paznoxum ¢yskimo F(p) B pan JTopaua®:

F(p)=ﬁ:%[1—%%—.-.}2(22?.
p

1+72 p p n=0 p
p

JInst KaXKaoro viieHa MoJIy4eHHOTO psijia HalWieM OpUTrhHaI:
2 2
1 . 1 .t 1 .

4 JIOPAH IIBEP AJIB@OHC (1813-1854, Ilapwk) — o¢paniy3ckuii matematuk. Ilo

npodeccuy BOCHHBINH HIKEHEp eMy HpHHagiexuT (1843) teopema o pasnoxkeHUH (YHKIHH
KOMIUIEKCHOT'O NIEPEMEHHOT0, aHAJIMTUYECKOH B KPYTOBOM KOJIbIIe, B Psx (T.H. psax Jlopana).
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a

p

2. F(p)=ﬁe

Paznoxum F ( p ) B psan Jlopana:
1

1 & a1
e e R e
n n' pn+l/2
n=0 .
I[HH KaXX0T0 YJICHA Pa3JI0KCHUA HaligeMm OpHUTHHAI:

1 1 1 2 1

7z T Pz .
2 2 2

rae 1(x) — Tamma—pynxmus . JIis Hee H3BECTHO
L(n+2)= (n=HI(n—1) = (1=$)(n-3)..AT () =
1-3-5...2n-1)
2}1

r¢)=-
M3BecTHO, 4TO

r)=+rz, 2-4-6..2n=2"n!.

Torma
1-3-5...(2n—1 2:4-6....2n 2n)!
_ ( ) 7 _J7! : )’
2" "n! "n!
n OpHUTruHAJI n—TOT0 YJICHA pAda 3aITMIICTCA B BUJIC!

n=1/2 n
4 _2'al

T(n+l) Jz2n)!

IIpocymMupyeM MOIy4eHHBbIE BBIPDAKEHHS U IOJYyYUM HCKOMYIO

ynxmio f(1):

5> TAMMA-®YHKIUS [T-dynxuus, T(x)], 01Ha U3 BaKHEHIIMX CHEMHATBHBIX (QYHKIHI,
obobmaromast moHATHe  (axkTopHama; I LeNBIX  NOJNOXHUTENBHBIX 1 paBHA

I'(n)=(n-1)!=1-2-(n-1) . Buepssie BBenena JI. Ditnepom B 1729. Famma-yHKums st

NEHCTBUTENBHBIX X >0 OnpeacsAICTCss paBEHCTBOM F J’lr ! s Apyroe 0003HauCHHE

I'(x+1)=p(x)=x! Yepes I'amma-PyHKIHIO BEIPAKAETCs GONBIIOE HHCIO ONPEICIEHHBIX

HHTETPAJoB, OECKOHEYHBIX IIPOM3BEICHUN H CyMM PI0B. ['aMma-QyHKIHUS pacpocTpaHsiercs
U Ha KOMIIJIEKCHBIE 3HAYEHHUS apIyMEHTa.
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R a" 2'n!
= _1 n n—-1/2 —
f@ Z( ) n!—\/;(zn)!t
:Li(_l)n 2\at)> _ cos(2\/at)
\/E n=0 (2]’1)' \/E )

1y . cos(ym)
Joo T Nm

1

3. F(p) :ﬁ'

1 cnoco6.

[Tpeobpasyem dyukuuto F(p) k Buny:
1

F = =
P )

1

T (p-o)p o) p-io)p+io)

O4eBUIHO, YTO OHA UMEET OCOOBIE TOUKH

p=w, p,=—0, p;=10, p,=-10,
KOTOPBIC SABJAIOTCSA MNPOCTBIMU IMOJIOCAMU. CornacHo BTOpOﬁ TCOpPEME
PAa3I0KCHUA

(0= if;eks{F(p)e'”].

Tak kak 0coOble TOYKH SIBISIOTCS MMPOCTHIMHU MOJIOCAMH, TO BBIUETHI B HUX
HaXoATCs 1Mo popMmyIe:

iy Qp)e” _ Q(p)e™
r;;s(F(p)e )—rpeks R(p) = R(p)

et wt pat —ot

e e e

res| F(p)e” )= =——, res(F(p)e" )= =——

es(F(ppe”) 4p 4w es(F(p)e”) 4p 4@
ep3r iot ep4t e—ia)t

res| F(p)e” )= =——— res|F(p)e”)= = )

es(F(pe”) 4 ke os(Fpe) 4p} b
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Toraa coriiacHO BTOpOi TeopemMe pa3ioKeHUS MOITyIUM:

ewt _e—a)t eiwt _e—iwt
t)= — =
J® 4@’ diw’
_ sh(ar) 3 sh(iwr) 1

e e Y (sh(wt) —sin(ar)).

2 cmoco0®.

[Ipumep 3.3. MOXHO pemuTh paszpenss Apo0b Ha TPOCTHIE ApoOH
HCIO0JIb3YSA METOA HEOIMPCACIICHHBIX KO3(1)(1)I/IIII/ICHTOB U 3aTEM IJIAd KaXXI0Iro
cjJaraemMoro HaWTH OpuUrnuHaJI:

1 Ap+B Cp+D
F(p)= 2 2N, 2 N 2p N f N
(p—o)p +w’) (p-w@) (p +w)
_Ap’+Bp’+ Ap®@’ + B&® + Cp* + Dp* - Cp@’ — D@’
(p’+@’)(p*-a) '

Haiinem HensBecTHBIE KOHCTAHTHI A, B, C,D U3 CHCTEMBI ypaBHEHUI:

p: A+C=0, A=-C, A= C=0
p>:| B+D=0, B=-D, B 1_ .
= =
P A0’ -Cw’ =0, A=C. B=—:; D=——13.
o ) 5 1 2w 2w
p | Bo"—-Dw” =1, B=—,
20
®ynxuus F(p) npeobpaszosanack k Bumy:
[0 [0

F(p)

20’ (p*-@’) 20 (p*+°)
Bocnonb3oBaBmmch  Tabnuned  n3oOpakeHHH  (cM. mpuitokeHue 1)
HOIY4HM:

1 |
F(p)= S sh(ar)- . sin ().

_ sh(ap)
psh(bp)

Bocnons3yemest  BTopoit  TeopeMoi pasznoxeHus. Haiinem ocoOble

4. F ,a>0,b>0.

touku pynkuun F(p) us pasencrsa:
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Tk _ . Tk
psh(bp)=0= p,=0, p, =i =i
rne k=1,2,3,....
Haiinennpie 0coOBble TOYKH SIBJISIOTCS TTOJIOCAMH TIEPBOTO TOPSIKA.
Haiinem BBIYETBI B ATHX TOYKaX. YUHTHIBAas, YTO OCOOBIC TOYKH IIOJIOCA
MIEPBOTO TIOPSIIKA, OPUTHHAI YIS 3aJaHHOTO M300paKEHUS OTPEACITUTCS TI0

dhopmye

F=3 20 o

Brruer B TouKax p, ONpeIeNuTCs CIeAYIOIHIM 00pasoM:

sh(ap, )e™

res(F(p)e’”)z -
" (psh(bp))

P
.k
sh(ap, )™ B sh(ia ﬂl;k)el '
~ bp, ch(bp,)+sh(bp,)  izk ch(izk)
3,Z[CCI: YYTCHO, YTO B TOYKaAX pk BBITIOJTHACTCA PAaBEHCTBO
sh(bp,)=0.
Bocrons30BaBHINCh CBI3AMU

sh(iz)=isin(z), ch(iz) =cos(z),

7k, ik,
isin(Zf[kje b sin(Zﬂ'kje b
k
=(-1)

imkcos(zk) 7k

MOJIy4YuM:

B Toukax ﬁk AHAJIOTUYHO NOJTYUUM:

a —i”—kt
sin ( n'kj e ?
res(F(p)e”) = (-1 —2 .
Pk rk
B Touke p, = 0 mo ONpEeICNICHUIO BhIUETa HaleM:
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pt
res(F(p)e”’)—h Mp:limsmﬂb—pﬁ:ﬁ.
P50 pshibp) | #0shbp) ap b b

HpocyMMpreM BBIYETHI BO BCEX OCOOBIX TOUKAX U MOJIy4unuM:

(a R
sin sz el +e D

f=1+ 3 D =
k=0

Tk

oo 2sin (Z zkj cos (7;]( tj
a
=+ ¥ :
k=0

7k

OpuruHanoM st 3ajaHHOTO HM300pakenus F(p) sBnsercs cymma
OECKOHEYHOTO psifa.

_\/ZE
e a
5. F(p)= Jlnd  HAaXOKAEHMS OpUTMHAIAa OT TaKoro
M300pakeHUss MOYKHO TIPUMEHUTH TeopeMy Ddpoca.
2
FHp) . 1 % —
F(p)= \/[ ) [f@e “dr=F@®), @2
rae

fi(t)=F(p).

B 3amanHoMm npumepe
x X
F(p)= e =< ﬁa/ﬁ
p Jr
F (\/;> MMEET BULI;

_\/’,

FG/p)== rh

Haiinem f(¢). s storo B Beipaxennn F| (\/; ) 3ameHHUM \/; Ha p

1 U TAKOTO M300payKeHNsI HaleM OpUTHHAT:
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F(p)=S— #n(t—f}fl(t)-
p a

Hoxcrasum f (1) B (2.2) 1 nomydum:

< ,ﬁ 1 % o
f(t)= j (T——je “dr=— [e “dr=
0 \/g xla
CBCHGM l'IOJ'Iy'-IeHHLII/I HUHTErpaJl K UHTETpaly BEPOATHOCTH. O003HaUNM

_— 2 N
4t
TOraa

dt

o

[Ipu Taxo# 3aMeHe MHTETpUpOBaHUE OyIET NPOU3BOIUTHCS B Ipeesax
X

oT Za\/; JIO oo:

- N

—_— J. e ds=1—erf .

f . (2aﬁ j
2a4t

Taxum o6pazom, perreHreM OyaeT QyHKIHs

—1_ _r
f)=1 e}f(ZaﬁJ.

1 e_m
6. F(p)=— :
pP+p+b

Hamnune muoXkwuTenst 1/ p roBopur o HEOOGXOAMMOCTH TIPUMEHEHHS
TEOpEeMBbI 00 HHTETPUPOBAHUH OPUTHHATIA.

F(p)= [ fi(o)dz,

rae

— b
e VT

ﬂ(t)im-
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Hanmune CyMMBI D + b YKa3bIBacT Ha H€06X0,HI/IMOCTL HCIIOJIb30BaHUA

TCOPEMbI CMCIICHUS:

fi(t)=F(p+b)=e"f,(1),

rac

L(p)=F(p)= 7 ==

st aToro m300paXkeHUst OpUrHHAI ObUI moiydeH (cM. npumep 5). On
uMeeT BUI!

1
—= —1 e

N

Torma
! 1 br—-

fin= ﬁe’”e”" L

| br—L
F(p)=f)=[——=e *dr.

N

I[J'If[ HaXOXACHUA OpUrdHajIa 1O 3aJaHHOMY I/I306pa)K€HI/IIO ObIBacT
IOJIE3HO BOCIOJIB30BaTHCSI  CBOMCTBAMH H306pa)KeHPII>i. PaCCMOTpI/IM

HECKOJIbKO MPUMEPOB Ha HaXOXJeHWE OpuruHana f(t) mo 3amaHHOMY
n3zo6paxennto F(p) ¢ ucnonb3osanneM cBoicTB npeobpasosanus Jlammaca.

1
7. F(p)=———.
(p*+1)°
1 cmoco0.

Bocnonbzyemcs TeopeMoit ymHoxkeHus. [Ipumem
|
F(p)=G,(p)=7—— =sint.
(p*+1)

Torma

1
F(p)=FE(p)G(p) = jsin(t —7)sinzdr =—

0

[IpeoOpa3zyeM mOIUHTETpaNbHOE BBIPAKEHHE HCHONB3YS (HOpMYITy
MPOU3BEACHNS CHHYCOB
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t
—= lj (cos(t—27)—cost)dt =
2
0
_ l [ sin(27 —1t)
2 2

Takum oOpazom

t

- cos(t)fj

1 .
=—(sint—1cost).
2( )

0

f()= %(sint—tcost).

2 cnocod.
Ecnu mzobpaxkenue or Sin? mpoauddepeHumpoBaTh M pe3ysbTar
pasnenuTs Ha (—2p), TO TOMyYEHHOE BBIPAKEHHE OYIET TOXKIECTBEHHO

samanHomy wm3oOpaxenmio F(p). Opurmman mms  F(p) waiinercs
cIeIyromuM o0pa3om:

’

( 1 j 2 ..
2 =— ) 2;—tSlIlt
(p"+1) (p"+1)

(1o Teopeme o qudhepeHIUPOBAHUN N300pAKCHHUS).

2p
2 2 t 1
) = lJ‘z'sinz'd*r = —(sint —zcost).
2p 29 2
(B COOTBETCTBHUHM C TEOPEMOH 00 MHTETPUPOBAHNH OPUTHUHATA).
p
8. F(p)=——"—.
Py
1 cmoco0.
Hcnons3yeM TeopemMy YMHOKEHHUSI IPUHSB
p 1
F(p)=—F—, G(p)=—7—
N T )
Tak kak

F(p)=cht, G/(p)=sht

TO MOJKHO 3aIluCaTh.

F(p)=Fl(p)Gl(p)zj.sh(t—f)chz'dz':tsht.
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2 cnocod.
Ecmu Bet6pars F (p) B Buge

F(p)= !

p'-1
(eMy cootBerctByeT opurunan Sht), mpomuddepeHmupoBaTh €ro u
JIOMHOXHTD Pe3yabTaT Ha 1/2, TO IOIyduM:

1 ’ 1 2
F(p)==(F(p)) =—>—F— = —rshr.
2 2( 2
(p?-1
TO €CTh
f(r)=tsht.
e_P
9. F(p)= .
p+1

Hanvune MHOXHTens € DaeT BO3MOKHOCTh TIPHMEHEHHS TEOPEMbI
3anasnapiBanud. HaiiieM opurunan ajis BeIpaxeHus

F(p)=——= £.(1).

p+1
Jns m3o6paskeHust 1/ p opurunanoMm sBisercs 1. C ydeTom Teopemsl
CMCUICHUSA

fl(t):er,

YYUTHIBAs TEOPEMY 3ama3IbIBaHMUS ITOTyIHM

f=e"'nit-1).

2

p —
10. F =—.
(p) T
1 crocod.
Tpeobpasyem Buipaxkenue F(p):
-1 ‘+1-2 1 2
F(p)=t ==

2 27 2 2 7 2 T2 2"
(p"+D° (p"+D” p+1 (p°+D
Bocnonb3yemcst pesynbTaramu pemieHuss npumepoB 1.2. m 3.7. m
MOy YHM:
F(p)=sint+tcost—sint =rcost.
Takum 006pa3oM OPUTHHATIOM SIBJISETCS (PYHKIIUS
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f(t) =tcost.

2 cnoco0.
BeiGepem F|(p) B Buze
P
F(p)=——.
T
Torma
¢ 2
’ p 2
F(p)=—(F =-— = =tcost
(B COOTBETCTBHH C TeopeMou O AU(PPEpPEHINPOBAHNN H300PAKEHUS U C
Y4ETOM COOTBETCTBHSL COST == — ). To ecth
p +1
f(t)=tcost.
p
11. F(p) = .
P+
1 cmoco6.
Bocnonb3yemcs TeopeMoit yMHOKEHUS.
1 1 .
F(p)= P *—Jcosrsm(Z(t—r))dr =
0

(PP +D) (PP +4) "2
IIpeobpasys npoussenenue COS 78in(2(f — 7)) momyuum:

t

= ij'[sin(zt —7)+sin(2t — 31')] dt=
0

t

0

1 1 1
= Z[[cos(Zt -7T) +§cos(2t - 37)} j = g(cost—cos(Zt)).

Taxum 06pa3oM oruHaIOM IS 3aaHHOM (DYHKIMH SBISETCS
1
f()= E(cost —cos(2t)).

2 cnoco0.
Pasnenum npo6s F(p) na mpocteie npobu:
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_Ap+B  Cp+D
F(p)=—5—2 b= =

(P2HD(p2+4) (PP +D) (PP +4)
_Ap +Bp +4Ap+4B+Cp3+Dp2+Cp+D
(P +1)(p” +4)

Haiinem mnemsectuble kodpdummentsr A,B,C,D wu3 cucrems
ypaBHEHUIL:

p3: A+C =0, A=-C, |

;| B+D=0 B=-p, A=_; C=—
b R 3’ 3
p':|4A+C=1, 3=l p-0; D=0
p°:|4B+D=0, B=0,

4k 6pa>1<eHHe MPpUHUMACT BU:

1 p 1 p 1
F J——
(p)—3 11 3 3(cost cos(2t))

12. F =,
(P) pi+4p+3

Boinenum B 3HamMeHaTene uzoopaxenus F(p) kBaapar cymmbr:
p2 +4p+3= p2 +4p+4—1=(p+2)2 -1

MN3o0paxkeHne MpuHUMAET BH/I;
1

o=

HpI/IHI/IMaH BO BHUMAaHHUEC COOTBCTCTBHUC

F(p)= L~
p -1

2

OpUTHHAJ UIA 3aJIaHHOTO I/1306pa)KCHI/I}I IMOJIYYUM B BHUJC!

1

F(p)=———F—=¢"sht.
(p) (+2)2_1 e ¥ sht
_ (1+e‘A”)
13. F(p) = ( +w2)
1 cmoco6.

Haiinem opurunan paszensst 1poOb Ha MPOCTHIE ApoOu:
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1 1 1 .t sin(aox)

p(p’+@) C@'p’ _a)z(p2+a)2) T @

C Y4YE€TOM TCOPEMbI 3aHa3,HLIBaHI/IH IMOJIy4YUuM OTBET:

Lt s1n(a)t) sin(w(t — A))
Fpy=—s - SN 128 ) SMZAD ),
[0 0] 0]
2 cmocod.
Bynewm ucrionb3oBaTh TeopeMy 00 HHTETPUPOBAHUN OpUTHHAA!
1 . sin(ax)
P+’ o
1 ¢ sin(@r 1 cos(ax
PN I (wr) dr=—— (2 ) )
pip+w) | @ [0 [0
1 [ 1 cos(wr) t sin(ar)
2, 2, 2N _[ = 2 dt =—~ 3
p(p+w) \w [ @ @
C ygeToMm TeopeMbl SaHaS,Z[BIBaHI/I}I MOJIYYUM OTBET:
Lt sm(a)t) sin(w(t — A))
F(p)=———= A)—————n(—-A)
[0 [0 [0
3 cnoco®.
Bynem ucnonb3oBaTh TEOpEMy YMHOXKEHHUS:
1. 1 . sin(ar)
— =1 2 > = .
p p+@ [0
Torma
1 1 sin(wr)
BRI I t=7)———
p p T 0 w
1 ¢ " t sin(or
=—| ——cos(w7) —Ifcos(a)f)d’r :—2—4.
o o 0 % @ 1)
C y4eToMm TeopeMbl SaHaS,Z[BIBaHI/I}I MOJIYYUM OTBET:
.t sin(ax) sin(w(t — A))
F(P)F—Z—T A)- Tﬂ(f—A)~
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3. IIpumeHenue npeodpa3oBanus Jlanjaca K penmeHuio
3aja4

[IpeoOpazoBanme Jlamutaca MoXeT OBITh HPUMEHEHO K PEIICHHIO
MHOTHMX 3a]ad MATEMAaTHKH, TaKHX, Kak pemenue 3amaun Komm® s
OOBIKHOBEHHBIX AU PEpPEHIMANBHBIX YPaBHEHHH W HX CHCTEM, DEIICHHE
HEKOTOPBIX HWHTETPAIbHBIX YpaBHEHHMH W WX CHCTEM, BBIYHCICHHE
HEecOOCTBEHHBIX HMHTETPAiOB, PEIICHHE KPaeBBIX 3ajad JUIs ypaBHEHHH B
YacTHBIX MPHU3BOAHBIX BTOpPOro mopsaka. B Hacrosmem pasnene
paccmarpuBaeTcsi INPUMEHEHHe anmaparta mnpeoOpaszoBanust Jlammaca
PELIEHUIO HEKOTOPBIX U3 MEPEUNCICHHBIX 3aa4.

3.1. Pemenue 3axauu Koy 1/151 00bIKHOBEHHBIX
au¢depeHINAILHBIX YPABHEHUI ¢ TOCTOTHHBIMHA
ko3¢ unueHTamn
IIpeobpazoBanue Jlammaca mpuMmeHsieTcs IS perieHus 3anadu Komm
JUTsT  OOBIKHOBEHHBIX JH(PEepeHITHATLHBIX YPaBHEHHH C TTOCTOSHHBIMH
K03 uImeHTaMi n—ToTo mopsiaka. PaccMoTpuM 3TO Ha IpUMepe PEeUICHUs
3anaun Komm s nuddepeHnmaisHoro ypaBHEHNS BTOPOTO ITOPSIKA.
IlycTs naHo ypaBHEHUeE:

d*x dx
a0?+a15+a2x(t) = f(t)

)

rue a,, a,, d, = Const, da,* 0, f(t) — gynxums, ynosieTBopsromas
CBOWCTBaM (DYHKIIMU—OpUTHHATIA.
’
Hauansnsie yenosus: x(0) = Xy, X 0)= X .
Ilyctp

x(t)=X(p), f(t)=F(p).
HpI/IMeHSISI K 06eI/IM qacTsaM 3a4aHHOI'O ypaBHeHI/IH Hpeo6pa30BaHI/Ie

Jlarutaca, wucnonb3ys TeopeMy O JAUQQEepeHIMPOBAaHUM OpUTHHANA H
CBOMCTBO JIMHEHHOCTH peoOpa3oBaHus Jlamnaca, BMECTO

6 KOlIX, OIrOCTEH-JIYH, odpanmysckuii matematuk, 1789-1857, mpodeccop B

HapHXKCKOH MOMMTEXHHYECKOH Ikone. PaboTel mo maTemaTuke 4ucTOi M mpukiaagHod. Ha
pycckuii s3bIK IepeBemeHBL: "Anrebpamdeckuii amamu3' (1864) m "Kparkoe usnoxenue
muddepeHIraNIbHOro U HHTerpaabHoro ucunciaenuit” (1831).
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I QepeHInaNbHOTO YpaBHEHUS C HAaYaJbHBIMH YCIOBHSAMH IONydaeM
OTIepaToOpHOE ypaBHEHHE, alreOpandecKoe:

2
(ayp” +a,p+a,) X(p)—(aypx,+ax, +ax,)=F(p).
Boipasus X () MosyunM Tak Ha3bIBAEMOE ONEPATOPHOE PENICHHUE:
F(p)+ aop2 +a,px, +ax,

X(p)= >
(ayp” +a,p+a,)
Haxoms mns X (p) opurunan Xx(1), moiyuaem pemreHHe HCXOIHOM
3agaun Komm.
AHANOTMYHO WIIETCS PEUIeHHE W Jis CIydaeB ypaBHEHHH n—Toro
Tnopsi/IKa.
PaccMOTpHUM HECKOJIBKO HPHMEPOB.

1. x7(t)+x(t)=2cost, x(0)=0, x’(0)=-1.
0O603H2a9IM x(l‘) =X (p) , TOoT/Ia
X(t)=p’X (p)-px(0)-x'(0)=p’X (p)+1,
p .
pi+l
YpaBHeHHE B H300PAKCHUAX IPUMET BUT:

2p
X(p)+1+X(p)=

cost =

W3 Hero HaxoAKMM ONEPaTOPHOE pellIeHHE
2p 1
X(p)=——7F—"F—""3 :
(p"+D)” (p"+1
Jlnst mosry4eHHoro n300paskenus X () HaX0 MM OPUTHHAI UCTIOB3YS
CBOHCTBO JIJMHEWHOCTHU M TeopeMy 0 Ju(hepeHINPOBAHIN H300paKEHUS
’

2p | R
5 T=" 3 =tsmt.
(p~+D p +1
Pemmennem 3ananHoit 3anaun Ko siBnsiercst hyHKIms
x(t)=(t—1)sint.
2. y7(t)—6y’ () +9y(t) =0, y(0)=A, y'(0)=B.

Ob6o03HaUNM Y (t ) =Y ( p) , YPaBHEHHE B N300paKCHUSAX MPUMET BH/I;
p’Y(p)— pA—B-6pY(p)+6A+9Y(p)=0.
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Pemenue B m300pakeHUsX (OmepaTopHOE PEIISHUE) MTOTyIUM B BUJIC:

B—-6A+Ap B-3A+(p-3)A
v(p)=2- p_ (p2 )
p —6p+9 (p=3)

OpurMHANIOM I DTOTO  BBIpXKEHHs CIyxuT GyHkuus (1),

ABJISIOIIASCS PEIIEHUEM 3a1aHHoN 3anaun. Opurunan mis Y(p) Haxomum ¢

HICTIONIb30BAaHUEM TEOPEMBI CMELICHHS, Pasjienss Boipaxenne Y(p) Ha nBe
Ipoou:

Y(p)=y(t)=(B-3A)te™ + Ae™.
3. y"(x)+ y(x)=cosx+sin2x, y(0)=y'(0)=0.
BBenem o06o3naueHue Y (x) =Y ( p) , TOTAa ypaBHCHHEC B
U300paKEHUAX IPUMET BHT
p_ 2

*Y(p)+Y(p)= :
pY(p)+Y(p) PR

OrmepatopHoe penieHre

p 2
Y(p)= + .
D= i D)

OpI/IFI/IHaJ'IOM IMEPBOro CIaracMoro sABJISICTCA (byHKHI/IH
’

p 11 . Xxsinx
(p*+1D* 2\ p*+1) 2

OpwruHa BTOPOTo CJIaraeMoro B BelpaxkeHun Y(p) nomyuum pasnenss
€ro Ha MPOCTHIE IPOOH:

2 2( 1 I .2 . L.
. ; == 0—-— = —(sin x ——sin(2x)).
(P +D(p*+4) 3\ p'+1 p’+4)73 2

Permennem ncxouoit 3anaun Kommm siBnstercst GyHKIms

y(x) = é(3x sinx +4sinx —2sin(2x)).
4. x" (t)=x"=sint, x(0) =0, x'(0) =-1, x"(0) = x"(0) =0.
ITepexoaum B 3alaHHOM YpaBHEHHH K N300pakeHUAM

1
p'X(p)+p’-p’X(p)-1=—
p +1
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HaxoauMm oneparopHoe pelieHue

X(p)= ! !

(P +D(p*-p) p*

2 .
OpuruHanIoM BTOPOTO CIaraeéMoro SBiseTcs 1/ p-=t.

TlepBoe crnaraemoe B BopakeHnu X () IIPeCTaBUM B BUJIE:

| 1
(P’ +D(p*=p*) PP +D(P -1
I S SR N
2p (PP +1) 2p* (PP -1

ITo Teopeme 00 MHTETPHUPOBAHNHN OPUTHHAIIA IMEEM

1
2_¢sin;,f¢.|‘sinfd7:1—cost,
(p>+1) pp +D

1 t
—————=|(—-cos7)d7=t—sint.
p(p*+1) l
——— =sht, +$J‘shfd‘£=cht—l,
(p” -1 p(p =D 3

1 t
—————=|(cht-1)dr=sht—t.
p’(p’-D !

B urore momyuum opurusan s X(p) B Buze:
1 )
x(t)= —E(t—smt),

KOTOPBIN ABJISIETCS pellieHneM UcxoaHoM 3anaun Komrm.
Pemmurte crnepyromue nuddepeHnnansHple YpaBHEHHS TPH 3aJaHHBIX
HAYaIbHBIX YCIIOBHAX:

112. X +x=e", x(0)=1.



116.
117.

118.
119.
120.
121.
122.
123.
124.
125.
126.
127.
128.
129.
130.
131.
132.
133.
134.
135.
136.
137.
138.

F=2x'=e", x(0)=x'(0)=0.

x”—x"=sint, x(0)=x'(0)=x"(0)=0.
X+x=e', x(0)=I.

x"+x'=t, x(0)=0, x’(0)=-1, x"(0)=0.
X=2x+x=¢, x(0)=0, x’(0)=1.
x7+2x"+5x'=0, x(0)=-1, x’(0)=2, x"(0)=0.
x"=2x'+2x=1, x(0)=x'(0)=0
x"+x =cost, x(0)=2,x’(0)=0.
2 +x=1", x( X
x"+x"=sint, x(0)=x"(0)=1
x"+x=cost, x(0)=-1,x(0)=1.

x"+x" =1, x(0)=-3, x¥(0)=1, x"(0)=0.

x"+2x +5x=3, x(0)=1,x'(0)=0.

x" +x”=cost, x(0)=0, x'(0)=-1, x”(0)=x"(0)=0.
X"+2xX+2x=1, x(0)=x'(0)=0.

X"+x=1, x(0)=-1, x(0)=0.

x"+4x=t, x(0)=1, x(0)=0.

x"=2x'+5x=1-1, x(0)=x"(0)=0.
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139. x"+x=0, x(0)=0, x’(0)=-1, x"(0)=2.

140. x”+x"=cost, x(0)=-2, x'(0)=x"(0)=0.

141. xX"+x"=¢', x(0)=0, x’(0)=2, x"(0)=0.

142. x" =x"=1, x(0 ”(0)

143. x"+x"=cost, x

144. x"—x=te', x(0)=x"(0)=0.

145. x”+x"=cost, x(0)=0, x'(0)=-2, x"(0)=0.

146. X" +2x" +x=1, x(0)=x

147. X=X +x=e", x(0)=0, x’(0)=1.

148. x"—x=sinz, x(0)=-1, x"(0)=0.

149. x"+x=¢', x(0)=0,x’(0)=2, x”(0)=0.
)=1

150. x"+x=2sins, x(0)=1, x’(0)=-1

151. x"=2x'+x=t—sint, x(0)=x"(0)=0.
152. X"+ 2%+ x=2cos’t, x(0)=x"(0)=0
153. x"+4x=2cosrcos3t, x(0)=x"(0)=0.

154. X"+ x=te' +4sint, x(0)
155. x"—x' =te', x(0)=1, x(0)=0.

t, O<r<«l,
156. x"+4x = f (1), x(0)=x"(0)=0, f(r)=12-1,1<1<2,
0, t>2.
b, O0<t<a
157. ”-‘,- /= t s 0 :1, / O :0’ )= ’ ’
X = 050 X0)=0. 10| T
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t—1, 1<t<2;
158.x"+9x=f (1), x(0)=0, x"(0) =1, f (1) =43—-1, 2<1<3;

0, t>3.

1, 0<t<a,
159'x”—2x'+x=f(t),x(0)=x'(0)=0, f(t)= 0,a<1<2a,
1, 2a <t<3a,

0, t>3a.

TpeboBanue, 4ToObI HadadbHBIE YCIOBHS OBUIM 3aJaHBI B TOuke t=0
HECYIIECTBEHHO, TaK KaK JIMHEHHON 3aMeHON He3aBUCUMOW MEpPEeMEHHOU ¢

s3agaya Komm npu =1, # O cBoguTcs K 3amaue ¢ HAYAIBHBIMH
yenosusmus Touke ! = (. ITokaxem 3To Ha mpuMepe audhepeHIHMaTbLHOTO

YpaBHEHHUS BTOPOTO MOPSIIKA.
ITycth TpeOyeTcs HalTH pelIeHre ypaBHEHHS

ax”(1)+ax (1) +ax(t) = f (1)

YAOBJICTBOPSIOIICC Ha4YaJIbHBIM YCJI0BUAM
/’
x(t,)=x, x'(t,)=x, 20e t,#0.
Ionoxnm

t=t+1,; x(t)=x(c+1,)=%(t); f(t)=f(z+1,) = (2).

Torma

x'(t)=x(z+1,)=%(7),
x"(1)=x"(z+1,)=X"(7),

U ypaBHEHHS ¢ HAYaIbHBIMHU YCIOBHSMH MPHUMET BHT
a, X" (1) +a,x' (1) +a,x (1) = f (1),
~ ~/
%(0)=x,, ¥'(0)=x,.
MLI HO.]'Iy'-II/IJ'II/I 3a[[ally KOIHI/I C HAYaJIbHBIMHU YCJ'IOBI/IHMI/I, 3a1aHHBIMU B
touke T =10.

5. Haiiti pemenue ypaBHEHUS x”(t) + x’(t) =1, yIooBJIETBOpSIOIICE

HaYyaJbHBIM YCIOBUSAM X (1) = 1, x’(l) = 0
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IMonoxum t=7T+1u x(t) = x(T+1) = )NC(Z') Torma naHHOE
ypaBHEHHE M HAYAIbHBIE YCIOBHS IIPUMYT BU]
¥ (7)+x(r)=7+1, x(0)=1, X'(0)=0,
TaK Kak 3HaueHuIo t=/ orseuaer 3Hauenne 7 =0 .

CocTaBuM oInepaTopHOe ypaBHenue. [Iycts X (t ) =X ( p) . Torna
¥(z)=pX(p)-1.
¥ (7)=p’X (p)-p-
U omepaTopHBIM ypaBHECHHEM OyIET

1 1
p’X(p)-p+pX(p)-1=—=+—.

p p
Permast ero oTHOCHTEIBHO X ( p) , HaiimeM
C

Ilepexoas k opuUruHaIaM, HOTYIUM

2

X(7)=1+—.

2

3amenus 31ech T Ha ! — 1, Gyaem umeTsh HCKOMOe peleHye 3aga4u Koy
2
r—1
()=t =)
2

Pemmute cnemyrone nuddepeHnnansHple ypaBHEHHS C 3aJaHHBIMA
HaYaIbHBIMU YCIIOBHSMU:

160. x"+x=0; x(7) =
161. x”+ x" =21, x(1) )
162. x"—x'=-21; x(2) =8, x'(2) =

” . /4 ’
163. x +x:—251nt;x(5 =0, x(

164. X" +2x" +x=2¢""; x(1) =1, x’(1)=-1.
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3.2. Pemenne 3agaun Koun st 00bIKHOBEHHOT O
nugdepeHINATBLHOTO YPABHEHUS € TOCTOSHHBIMH
K03 (ppUIIHEHTAMM ¢ UCIIOJIb30BaHUEeM HHTerpajia Jroamens
B paccMOTpeHHBIX BBINIE MpUMEpax H300paKCHHUE OT MPaBOW YacTH
JuQepeHINANTEHOTO YPaBHEHUSI JIETKO ONPEACISIIOCH C HCIOIB30BaHIEM
OTpeNeNieHus U CBOMCTB npeodpa3zoBanus Jlammaca. Ecnu sxe nzoOpakeHue
MPaBOI YaCTH TOJIyYaeTCs CIOXKHBIM (HApUMEp B BUIC psza), TO 3aaada
Komm ans Takoro ypaBHCHHS MOXKET OBITh pEIICHA C HCIOJB30BAaHHEM
uHTerpana Jroamens.

PP (p)@(p)= £ ()9(0)+ | £ (ol 2)ae.

ITycth TpeOyeTcss HalTH penieHune nudGhepeHIHaIbHOTO YpaBHEHUS C
MOCTOSIHHBIME K03()(HUIUEHTAMHU 11—TOTO MOPSIJIKA BUA:

L{x(t)]=apx" () +ax"" (1) +..+ax(t)= £ (). G

C HavyaJIbHBEIMHA YCIOBUSMU:

x(0)=x(0)=...=x""(0)=0. (3.2)
Haiinem pemienue BcioMoraTeNbHOM 3a/1a4d BUa
L[ x(r)]=1 (33)

C Ha4YaJIbHbIMU YCJIOBUSAMU
x(0)=x(0)=..=x""(0)=0. (34

Tlepexons B oneparope L[x1 (l‘)] K M300pKEHUSIM TTOTYIHM:

L[x(1)]=A(p) X, (p),
rue A(p) M3BECTHBII MHOTOWICH 0T P, @ X (p) =X (t) .
VYpasuenue (3.3) B 1300paskeHUSIX IPUMET BHUL:

A(P)XI(P)=% (3.5)

U3 ypasuenus (10) xerko Haxomutest X ( p) 1 €r0 OpHUIHHAN X, (t )

OmneparopHoe ypaBHenue s 3agaun (3.1)—(3.2) umeer Bum:

A(p)X(p)=F(p)

" €ro pCIICHU¢C:
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X(p)=—rr. (3.6)
=30
Bripazum A ( p) u3 ypaBHeHus (3.5) u noacrasum B (3.6):

X (p)=rX,(p)F(p). 3.7)

Bocmnonb3oBaBmmck hopmyinoit {roamens naiigem opurnnan s (3.7).
t
PX((P)F(p)= f(O)x0)+ [ f(@)x{(t-)dx.
0

C y4yeroM HayanbHBIX ycioBui (3.4) pemenne ypaBaenus (3.1) Oyner
UMETh BUL!

x(t) = j.f(r)xl'(t -7)dr,

rae X, (1) ectb pewenue BenomoratenbHoit 3anaun (3.3)—(3.4).
PaccMOTpUM mpHMephl pellieHus 3afadu Komm ¢ HCronb30BaHHEM

dhopmynsl [Jroamernts.
2t

(1+e')*’
PaccMoTpum BcriomoratensHyto 3a1auy
I / /
X, (t)—xl =1, x (0) =X (0) =0.

TTepexoaum k H300paKEHUSIM M HAXOUM OIIEPATOPHOE pelIeHHE:
1 1
2
p X, (p)—pX,(p) =;, X, (p)=

—
p(p~—p)
OpwuryHan HaiiieM, 3Hasi COOTBETCTBHE

|
— =€

p—l;

U MIPpUMCHSA ABAXKABI TCOPEMY 00 HUHTCTPUPOBAHUN OpUT'HAJIA:

5.x7(t)—x'(t) = x(0)=x"(0)=0.
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1
p(p-D
1 O . ,
———=—[U-eHdr=¢ —t-1=x).
p(p=D 3
Torma B cooTBeTcTBHM C (opMyIoit Jlroamens penieHrneM HCXOIHOMN
3amauu Komm Oyner:

j. ezr j erer j. eZz'
x(H) = | ——=("" =Ddr= —dT— —dt.
< (1+e°) o (I+e°)? < (1+e7)?

BrrurciuM monydeHHBIC WHTETPAbl IPHMEHUB 3aMCHY MEPEMCHHBIX B
BHUJIE:

t
#J-erd’r:—1+e’,
0

Torna :
td t(y=D e 1’
Y L G PR |
yoy Y0 y y y Y0
=—¢'——| ~In(l+e)| ———| =¢ ~In(e' +1)
€ lo 0 0

Pemenuem 3agaun Komm sBisiercss QyHKITHIS
x(t)=e' —In(e +1).

Ecnu 3agaua Komu 3agaHa ¢ HeHyneBbIMU Ha4aJIbHBIMH YCIIOBHSAMU, TO
IpU PELICHUH €€ W3JI0KCHHBIM METOAOM (C HCIIOIb30BaHUEM (HOPMYJIBI
[roamernst) mpoctoii 3aMEHOH NCKOMOM (DYHKIIMM €€ MOXKHO CBECTH K 3aj1a4e
C HyJIEBBIMU Ha4aJIbHBIMU yCIOBUSMH. PaccMoTpuM npumep.

2
———-=2, x(0)=1, x’(0)=2.
(1ie) (0) (0)
Bgenem nepeMennyto y(f) B BUmE:

y(1) = x(1) = x(0)—1 x"(0),

y'(1) =x"(1) - x"(0), y (1) =x"(1),
W cjellaéM 3aMeHy HCKOMOW TepeMeHHOW x(f) Ha Y(f) B HCXOIHOM
YpaBHCHUU:

6. x"(t)—x"(t)=

TOorga

49



2t

Y () =y (1) =2=———=2, y(0)=0, y'(0)=0.
(1I+¢)
HOJ'Iy'-II/IJ'II/I 3az[aqy KOHII/I C HyJ'ICBLIMI/I HaYdYaJIbHBIMU YCJ'IOBI/IﬂMI/I,
KOTOpyIO pemaeM C UCIIOJIB30BaAHUCM (bOpMyJ'II)I ﬂloaMeHﬂ. PCHIGHI/IC TaKOﬁ
3a/la4ud IPUBEEHO B IpUMepe S:

y(t)=¢e' —In (e’ + 1)
Torna pemenue ucxoaHoi 3agaun Ko nosxy4yum B BUE:
x(1)=y(®)+x(0)+tx’(0)=¢' —1n (er + 1) +1+2t1.

C mnomompio Qopmynsl  Jfoamens HaWTH pelleHHe YpaBHEHHH,
YIOBIICTBOPSIIOLIUE HAUYaIbHBIM YCIOBUSIM:
2

165. x”—x'ze—z, x(0)= x’(0)=0.
(1+e’)
yon e’ ,
166. X" +2x +x=1+t, x(0)= x’(0)=0
o, e ,
167. X —x :Te” x(0)= X (0)=0.
o1 ,
168. X" —x “Tio (0)=x(0)=0
, 1 ,
169. x" +x = S mcost’ x(0)=x(0)=0
170. ’“””':%tgzt’ (0)= '(0)=0
71, x"+x=rloszt, (0)= ¥(0)=0
172, x"+x=rlinzt, (0)= ¥(0)=0
173. x"—x=tht, x(0)=x"(0)=0.
_ 1 , ”
174. X"+ x :rsint’ x0)=x(0)=x (0)=O



3.3. Pemenmne cucrem JuHeiHBIX AU()(PepeHINATBHBIX YPABHEHHIT

¢ NOCTOSIHHBIMH K03(ppunmeHTaMu oNepalioOHHbIM MeTO/I0M

Pemrenne cuctempl JMHEWHBIX AUQPQGEPEHINANBHBIX YpaBHEHUH C
MOCTOSTHHBIMHU KO3 (HUIMEHTaMU ONEPAIlHOHHBIM METOIOM IPOBOAUTCS TIO
TakoW >ke cxeme, 4To M Uil OJHOTO ypaBHeHMs. PaccmoTpum 3TO Ha
MpUMepe CHCTEMBI IBYX Iu(depeHIHaTbHBIX YPaBHEHAH BTOPOTO TOPSIKA.

Cucremy naByx muddepeHIHaIbHbIX YpaBHEHUH BTOPOTO IOpSIKA
3aIiiieM B BUE:

{ a, X" +a,y + b X + b,y + ¢ x+c,y = fi(t)

a, X"+ ay,y +b, X +b,y +c, x+c,y = f,(1)
HauanbHble YCIOBHUS:
x(0)=x), X(O=x, yO0O)=y, YO =y.
O6osnaunm X (p), Y(p), F/(p), F,(p) wusobpaxenns

bymxumit x(1), y(1), fi(£), f,(1).

Cucrema ypaBHenui (13) B 1300pakeHUSAX TPUMET BUT:
(@, p” +b,0+¢,)X () +(a,p’ +byp+c,)Y (p) =
=F(p)+(a,p+b)x,+ayx +(a,p+by)y, +a,y,
(@, p* +by p+ ¢, )X (P)+(ay,p* +byp+c,)Y (p) =
= F,(p)+(ay p+b,)X, +ay % +(ay,p +by) y, +ayy,.

Pemas cuctemy ypasrenuii (3.9) ornocurensno X(p) u Y(p) naiinem

X(p) n Y(p), a 3atem ux opurunans X(1), Y(t), koTopbie GyayT pemenuem
ucxoHou 3aaaun Komu 11 cucrems! ypasHeHui (3.8).
Paccmotpum npumep:

7. Pemnts 3anauy Komu ans cucteMsl ypaBHEHUIL:
X)) =y @®)=2x(t)+2y(t)=1-2t,
X(®)+2y(t)+x=0,
x(0) = y(0)=x"(0) =0.
ITepexogum K N300paKEHMSM, HpUHAB o0o3HaueHne

x(t)#X(p), y(t)#Y(p), TOrJa  CHCTEMa  ypAaBHEHHH B

I/I306pa)KQHI/I5[X 3alMIICTCA B BUAC!:

(3.8)

3.9
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2
T

p

pX —pY-=2X+2Y =

"g|>—s

p’X+2pY+X =0.
W3 BTOpOTO ypaBHEHHs BhIpasuM Y ( p)

p2+1

Y(p)=-

MOJACTaBUM B IIEPBOE YpPaBHEHHE CHCTEMBI W TMOJYYHM OIIEPaTOpHOE

X(p),

pemenue mis X ( p) :
2 4

X(p)= - :
3 3
p —3p—-2 p(p —-3p-2)
OpI/IFI/IHaJ'I nepBoro cjJaracMoro Haxoamm pa36I/IBaH €ro Ha l'IpOCTI)Ie
npoOu:

2 2 _g( 1 _p+1+3j_
p’=3p=2 (p=2(p+D* 9\ p-2 (p+1)

:2 11 3 : $2(ezr_e—r_3te—r)'
9\ p-2 (p+1) (p+) 9

(ITpn HaXOXKAEHUH STOTO OPUTHHAJIA UCTIONB3YETCS TEOpEMa CMEIICHHUS
Y TeopeMa YMHOXKEHHUSI.)

OpuruHan BTOPOTO CIIAraéMoOro MOKHO HAaWTH HCHOJIB3YSA TeOpeMy 00
MHTETPUPOBAHUN opurm—xana " Haﬁz[eHHHﬁ OpHUTHHAJ TIEPBOTO CIIAraeMoro:

—2— (e —e " =37 " )dr =
p(p*=3p-2) I

= —% (e* +8e”" +6te™ —9).

CyMMHpYsl TOJTyYEeHHBIE OPMTHHAJIBI B COOTBETCTBMM CO CBOMCTBOM
JIMHEHHOCTH MOJTyduM petenue X(1):
x(t)=2(1—e"—te™).
Y(p) npencrasum B BuzE:

Y(p)———(pX( )+
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Opurunan mns Y(p) maiimeM npumensss Juis MEPBOTO CIATAEMOTO
TeopeMy O AUQGEepPSHIINPOBAHUN OPUTHHANA, IUISI BTOPOTO — TeopeMy o0
MHTETPUPOBAHUH OpPHUTHHATA:

pX(p)=x(t)+x(0)=2te™,
X . j x(7)dt =2 j (—e " —ze)dr=4de +2te” +2t—4.
p 0 0

Pewmenue y(1) monydaem B BujE:
y(£)=2—t—-2¢" —2te”’
Takum oOpa3om, perieHHeM 3aJaHHOM 3amaunm Komm s cucTeMBbI
ypaBHEHHUH MOJIy4eHO B BUJIE:

x(t)=2(1—-e"—te™).
y(£)=2—-t-2¢" —2te”’

Pemmth cuctembl ypaBHEHUI:

f+y=Q
175.

{y+y =x+e', x(0)=y(0)=1.

X =y =2x+2y=1-2¢,

{x "+2y'+x=0, x(0)=x"(0)=y(0)=1.
{x =3xX+2x+y —y=0,

178.
X' +x+y =5y +4y=0, x(0)=x(0)=»"(0)=0, y(0)=1.

><

179.

'x_y y_e,
2x +y +2y=cost, x(0)=y(0)=0.
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X'=—x+y+z+e,
181. 9y =x—y+z+e”, x(0)=y(0)=2(0)=0.
7=x+y+z+4,

X=-y-z,

182. ¢ y'=—x—2z, x(0)=-1, y(0)=0, z(0)=1.
7=-x-y,
x’=y+z,

183. ¢ y'=3x+z, x(0)=0, y(0)=1, z(0)=1.
7 =3x+y,

X =2x—y+z,
184. 4y =x+z, x(0)=1, y(0)=1, z(0)=0.
7=-3x+y-2z,

3.4. IlpunokeHHe ONEPANUOHHOT0 HCUYHCIEHUSA K BHIYUCIEHHIO
HEKOTOPBbIX HHTErPaJoB
Hcnons3ys mpeobpa3oBanne Jlamuraca MOXHO BBIYHCISATH HEKOTOPHIE
HEecOOCTBEHHbIE HHTErpaNbl. PaccMoTpuM mpuMeps!.
Buiuucnenue unmezpanoe ¢ - uUCnonb3oeaHuem  onpeodeneHus
npeoopazoeanusn Jlannaca:

1. j e sin(5x)dx.
0
ITo onpexnencuuto npeodbpazoBanus Jlamiaca H3BECTHO:
F(p)=[ (e dx.
0

Mpunumas 32 f (x) sin(5x) u onpenensis ais Hero u3o0pakeHue,
TIOJTYYHIM:

5
F(p)=——.
(p) p>+25
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B 3amanHOM uHTerpane p = 2, torna
5 5

sin(5x)dx=F(2)=———=—.
!e OO =)= 5572

2. J.y3e_2"'dy
0

Ilo onpenenenuo npeobpazoBanms Jlammaca s ciaydas p=2
HaxoauM:

F 316 3
gy = P2y == 0 22
!y V=E@= =163
TaK KaK
31
y3=—p4

7
Buiuucnenue unmezpanog c ucnonvzosanuem popmynst Ilapcesans’.

Ecm samamst dymxiumn — opurmmamst f (x) n @(y) wn omx
mobpaxerns F (y) n @(x):
fF()=F(y). o(y)=o(x)

TO BBIMIOJHACTCA PAaBECHCTBO

[ Feo@dr= [ F(yp(ydy .
0 0
DT0 paBeHCTBO HasbiBaeTcsi Qopmynoir IlapceBams. Jlokaxem 3To
COOTHOIIICHHE.

Tf () P(x)dx = T f (x)T @(y)e " dydx =

= T¢(y)Uf(X)e_yxde dy = T(D(Y)F()’)dY

" IAPCEBAJIb MAPK AHTYAH (27.04.1755, Pozpe-o-Canun, - 16.08.1836, Ilapux) —
¢panmysckuit MatemMaTHK. OCHOBHEIE TPYyABI MO Au(depeHIHanbHBIM ypaBHEHHUSAM, TCOPHU
(yHKIHMH NefiCTBUTENBHOTO IEPEMEHHOT0, I/Ie U3BECTHO paBeHCTBO [lapceBas.
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B gactHOM cnydae B cootrBeTcTBUH ¢ Qopmyroi [lapceBans MoXHO
3anmcars:

Jf(x)

dx = ]?F(p)dp.

O — 8

. 0
< sin x
3. j dx.
X
0

ITo dhopmyne IapceBans (4acTHBIN ciydait) nMeeM:

oo oo

sin x
'([ X dx:'([y2+1

dy

(Tak Kak SIN X = ).

2

p - +1

o1 oz
j —dy =arctg y| =—.
oy +1 0 2

Iomyunmmu

o0

J~sinx_7r

0 X 2
o 3
4. J.x—sdx
} (x+2)

B cootBetcTBHHM ¢ hopmyioii [TapceBans mpumem:

3. __
fx)=x7 ¢(X)—(x+2)5,

HaﬁﬂeM JJI1 HAX COOTBETCTBYIOIINC I/I306pa)KeHI/I€ 1 OpUTHHAJ:
3 A
F(y)—y4, ¢’(Y)—4!€ :
Torna:
s T3yt 15 ., 1
I—dezj—4—e ’dyz—je Ydy =—
o (x+2) oy 4! 44 8
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IIpu BBIYMCICHUU UHMEZPAIO8 C napamempamu MOXKHO TEPEUTH K
I/I306pa)K€HI/I${M 10 3TOMy napaMepr, CcAcJaTb BBIYUCIICHUA U 3aTEM
BEPHYTHCS K OpUTHHANY. PaccMOTpuM 3T0 Ha mpuMepax:

COS IX

5. J(t) = j

)C +a

[lepelimeM B TOAWHTETPATBFHOM BBIPAKCHHH K HM300paXKCHUSAM II0
napameTpy t:

CoStx = %
p +x
Torma
J- _costx_, x I pdp _
x+a’ (p2+x2)(x2+a2)
PaSﬂeHHH TMOJANHTETPAJIbHOC BBIPAKCHNUEC HA ITPOCTHIC Z[p06I/I MOJIydunuM:
Tl |
—= zp _[ ydx— 2p T dx=
p X +a p —a yp+x
p 1 x 1 x\|©
=——| —arctg———arctg— || =
p —a \a a p 2o

p lz 1z ©m 1 .
=2 2| T3S =5 I
p—ala2 p2) 2a(p+a)

[lepexoauM K OpUTHHATY H MTOTyIaeM:

.
—=—¢€ .
2a
B utore nonyuaem
/2.
J(t)=—2e" .
2a
1 =
6. J(t):—jchate Ydr.
N7,

Bun unrerpana J(f) upentuuen teopeme Ddpoca. [103TOMy MOXKHO
3aIcaTh:
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J(t)—J—j s

rae

B atom cityuae

F(ﬁ)=i2,
p—a

F(yp) 1
= -~
NP p—a
Hepexo,uﬂ K OpUIrvHaJly B MMOJTYYCHHOM BBIPAKCHUU OIIPCACIINUM:

2
at

J(@)=e¢e"".

I[J'IS[ BBIYUCJIICHUSI HCEKOTOPLIX OIPCACICHHBIX HHTCIPAIOB BO3MOXKHO
MPUMEHCHUEC TCOPEMbI YMHOKCHHU A, HAIPUMEDP:

U TOoraa

7. J(t)= j(t -0)"t"dt

[epetinem kK U300paKEHUIO C UCIIOIH30BAHUEM TEOPEMBI YMHOXKEHHIS:

t
mon,_ . ml n!
JO=[t-0)"Tdrs———=
0
_ m!n! N m!'n! g
P (m+n+)!

Y TIOJTydaeM 3HaueHUE MHTEerpaa.
B gactHOCTH, ecnu 3a1aH HHTETpaI

J(t) = I(l—f)zr3d1,

. 131 2131
J(l)=.[(1—f)273d7# 21;:73.#&1:i
0 !
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8. J(1)= j cos(t —7)e’dr.

Tlo TCOPEME YMHOKCHHS BbIYHUCIIACM:

Icos(t —7)e'dr = + =
0 (p"+D(p-1)

11 pz—l #l(e’—cost+sint).
2\p-1 p +1) 2

B yacTHOCTH B clydasix, korna f =27 u t = 7T/ 2 MOXHO TIOTy4HTh:

! 1
t=2x, J(t)= j cosTe’dr = 5(62” -1,
0

z 0 1
t==, J@)=|sinte'dr==(e""? +1).
S J0=] S+

Z
9. J(a,b)= j dx.
‘40’
CrenaeM 3aMeHy MepeMeHHBIX
y=x, dy=2xdx,

TOTAa UHTCTPaAI nepennmeTcs{ B BHJIC:

o

J-x e '[\/_(y+b2

ITo dhopmyne IapceBans, MPUHIB COOTBETCTBHE
1 4 e b (1-a
# T zieb(" )n(t_a)’
\/5 X y+b
MOJTyYUM:

. 2 Iz
W oope—a) Y gy
Jf<y+b) I T e

[lomy4yeHHBIE ~ WHTETpal  MOXXHO  BBIPA3UTh  4epe3
BEPOSATHOCTH, €CIIH IPUMEHHTH 3aMEHY NIEPEMEHHBIX:
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1

s=b2\/; . ds =b* .
2/x
J.e’hz(x’“) (x—a)ﬁdxz
Jx
\/_ J. —s? ahd ab (1 erf(bf))
b e 2
Takxum oOpazom
—axz 7z. “bz
J(a,b x=—2e" (1—-er b\/z .
(a,b)= j ;¢ A=erfay
Hcnonp3ys Hp606paSOBaHI/Ie Jlamnaca BEIYHCINTE HHTETPAJIBL:
185. Ie‘zx cos(6x)dx. 186. jyse_z"dy
0
187. [ sin(3x) cos(2x)dx. 188, | XTI
3
0 x
oo 15
189, [——dx. 190. J (1) = j&(txzdx.
o (x+2) o X +a
191, J(t) = —— j ch(ar)—1)e “idr 10, J(t)= j (t—7)°7dr.
Jrt

(=]

loa. jcos(ax)—cos(bx) d

193. J(t) = j Tcos(t—1T)e "dr
X

0
Pemute HUHTCTrPpAJIbHBIC YPABHCHUS:

195. @(x) = sinx+j(x—t)go(t)dt.
196 (0(x)=x+%jf(x—t)2(0(t)dt.

60



197. @(x) = v+ [sin(x—1) p(1)dr.

0

198. ¢(x) = cosx+je""(p(t)dt

0
199. @(x) = 1+x+jcos x—t)o(1)dr.

x2
200. @(x)=—+ dt.
o(x)== !

201 p(x)= e +%I(x—t)2¢(t)dt.

0
202. ¢(x x+2j[ )—sin(x—1) o (r)dr

203. @(x) = sinx+2J'cos x—1)p(t)dr.

0

204. @(x)=1-2x—4x" +j2[3+6(x—t)—4(x—t)2}¢(t)dt.

205. () =1+%jsin2(x—t)¢(t)dt.

0

206, (x) = " ~2[ cos (x—1) p(1)dr.

0

207. () =1+é;f(x—t)3(0(t)dt.

208, (x) = x— [sh(x=1) p(r)dr.

0
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200, (x) =shx+ [ch(x 1) p(r)dr.

Pemute HUHTCTrPpAJIbHBIC YPABHCHUS:

210. [ p(t)dt = x.
0

211. j]o(x—t)(o(t)dtzsinx.
0

212. jcos(x—t)(p(t)dt:sinx.
0

213. Iex_’(o(t)dtzsinx.
0

214. jcos(x—t)(p(t)dt:x+x2.
0

215. jez(x_’)¢(t) dt = x’e".
0

216. jch(x—t)go(t)dt:shx.
0

217. jch(x—t)¢(t)dt=x.
0

3.5. Pemienue 3a1a4y MaTeMaTH4eCKOii (PU3UKH MeTOAOM
npeodpazoBanus Jlanaaca
IIpeoOpasoanue Jlamuraca MOKET OBITH MPUMEHEHO IS PEUICHUS
YpaBHCHUH B 4YAaCTHBIX NPOHM3BOJHEIX. [IpuMeHEeHHe mpeodpa3oBaHUS
Jlamnaca mo3BoIsSIeT MPUBECTH HCXOAHOE M depeHInansHOe YpaBHEHHE B
YACTHBIX  MPOU3BOJMHBIX K  OOBIKHOBCHHOMY JuddepeHnunarsHoMy
YpaBHCHUIO Ui U300paxkeHui. Pemnasi momydeHHOE ypaBHCHHE M HAXOJS

62



OpUTHHAJI OT peIleHWs B HM300pakKEHUSX, MOJMyYaeM peIIeHHe HCXOTHON
3a/1a4n.

PaccmorpuMm ciydaif, korma wckomas (QYHKOHMS # 3aBUCHT OT JBYX
HE3aBUCHMBIX TEpeMEHHBIX X W . [lepeMeHHas X — IpPOCTpaHCTBEHHAS
KOOp/AWHATA, TIepeMeHHas [ — BpeMsl.

PaccmoTpuM  mepBylo  KpaeBylo  3ajady Ui ypaBHECHHUS
TEIUTOTIPOBOTHOCTH:

Haiitu pemenne u(x,t) s 0<x <[, >0.

MateMaTHueckas MOCTaHOBKA 3a]]a4i UMEET BUJ:

2
a—uzaza—u+f(x,t), a’® = const. (3.10)
ot ox’

Kpaessie ycioBus:

u(x,0)=(x), w©,0)=y1(0), ul,t)=y,().

ITyctp wckomast GYHKUIUS u(x,) YIOBIETBOPSET YCIOBHSAM (QYHKIUU
OpHUTHHAJA. [Ipennonoxunm, 9TO uMeeTcs COOTBETCTBHE
U(x,p)=u(x,t) u Halizem U300paXkeHus QyHKIMH

f(x,t), l//1(t)’ ‘/fz(t):
f.)=Fx,p), yi@)=¥Y(p), w@®)=¥,(p).

Torna:

’u . d’U du
#_’ _: U()C, )_ ()C),
ax* dx’ dt P p=¢
ypaBHeHue (15) B M300paKeHHUSIX IPUMET BUIT:
2

2

U
1 -pU(x,p)+@(x)+F(x,p)=0 (3.11)

C TPaHUYHBIMHU YCIIOBUAMU:
UO,p)=%(p), Ul p)="Y,(p). (3.12)

Pemass 3amauy (3.11) ¢ ycmoBwsimu (3.12) momydaem omepaTopHOE
pemenne U(X,p) 3amaum (3.10). Haxoms opuruHan s IONY4eHHHON

Gyrxmuu U(X,p) nonydaem pernenue nocTaBieHHoit 3anaun U(X,1).

AHAJOTHYHO peIIaloTCs JApYrHe KpaeBble 3a]aud JUls ypaBHEHHS
TEMIONPOBOAHOCTH, ~KpaeBble 3aaud Ul ypaBHEHHs  KoneGaHwuil,
MIMEIOIIETO BH]T
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92 9’
u 20U 2
—5 =a —2+f(x,t), a” =const .
ot ox
PaCCMOTpI/IM HpI/IMepLI peIHeHI/Iﬂ HeKOTOpLIX 3aaa4 MaTeMaTPI‘-IeCKOﬁ
(1)I/I3I/IKI/I C UCIIOJIB30BAHHUEM npeo6pa3OBaHI/m J'[armaca.

1. Pemute 3amauy o mporpeBe MOyOECKOHEYHOTrO Tejla, MMEIOLIETO

HavaJIbHYIO TEMIICPATYpPy I/lo , Ha TpaHune .X'ZO KOTOPOT'O MOAACPIKNUBACTCA

TeMIICpaTypa I/ll . OHpe,HeJ'II/ITL BCJIMYMHY TCIJIOBOI'O IMOTOKAa Ha I'paHUIIC

x=0.
MaTeMaTI/IquKaH IIOCTAaHOBKA 3aa4u UMECT BU/.
ou o’u ou (oo, t
—=a’—,u(0,r)=u, M=o, u(x,0)=u,. (3.13)
ot ox ox

Tepeiinem k n306pakenusam B 3anade (3.13). Eciu npunaTs, uto U(X,t)
cooTBeTcTBYeT n306paxkenue U(X,p) TO BBITOMHAIOTCS COOTBETCTBHUS:

2 2
%#%, %# pU (x,p)—u,,
U ypaBHEHHE B H300PAKCHHUAX IPUMET BULL:
Y ~Lu(xp)+=0
dx* a’ ’ a’ '

2
B IMOJIY4YCHHOM YPAaBHCHHWH BO3HHKIIA HCOAHOPOAHOCTH BHJA Mo/a .

Takoe ypaBHEHHE MOXXHO pelIaTh, HAXOMAs OO0IIee PEUICHHE OXHOPOIHOIO
YPaBHCHUS M YaCTHOE PEIICHHEC HEOTHOPOIHOTO YPaBHEHHWS, U MX CyMMa
OymeT SBIATHCSA PEHICHHEM IOJYYECHHOIO HEOJHOPOMIHOTO YPaBHEHHS.
Opnnako ymoOHEe OT BO3HHKIIEH HEOJTHOPOAHOCTH HW30aBUTHCS CIIENaB
3aMeHy nepeMeHHBIX B 3aaa4e (3.13). BBegem HOBYIO mepeMeHHYIO

u(x,t) =u(x,t)—u,.

Torna 3amaya (3.13) nepenuirercs B BUE:

u ’u _ A (oo,1) _
E=azo_’x2, M(O,I)=M1—M0, T=O, u(x,0)=0.(3.14)
Tor;[a MPpUHAB COOTBETCTBUC:
d’u . d’U Jdu
u ’t =U s s _#_’ _= U s
u(x,t)=U(x, p) a2 2P (x, p)

B m300pakenusx 3anaua (3.14) nepenuiieTcs B BUJC:
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d’U p

——Ul=x, =0 (3.15)
IR ( p)

C rpaHUYHBIMA YCIOBUAMH:

— dU (oo,
U(O,p):”1 ”0, ( p):o. (3.16)
)4 dx
Oomee pemenne ypaBHeHus (3.15) umeer BU:
Jr Jr

U (x,p) =Ae “ +Be? .
U3 Broporo rpannuHoro ycnosus (3.16),

. 5, &,
AUE.p) | p A gl
dx a a
Haxoxum, uto B=0. U3 MEepPBOro rpaHuIHOro ycaosus (3.16),
RN _
U(0,p)=Ae © =4 %,
p

x=0
U —u,

P

HaxoauM A = . Pemenwue 3anaun (3.15) — (3.16):

—u 2,
U(x,p)=2—toe o, (3.17)

P
Ecnu teneps 11 3TOro BBIpaXXEHUS HallieM OpUTHHAT L_t(x,t ) , TO OH

Oyner pemenueM 3agaun (3.14). DTOT OpUrHHAI MOXKHO HAWTH NPUMEHSS
TeopeMy J¢poca. Bocnonb3oBaBummcs pazo0paHHEIM B 11.2.2 IpUMEpOM 5
3aMuIleM OpUrHuHAM Ui onepaTtopHoro pemtexus (3.17):

w(x,1)=(u, —uo)(l—erf(zax\/;j].

Pemenue 3agaum (1.13):

1) =1 (x, =u, —(u, — . 3.18
u(x,t) =u(x,t)+u, =u, —(u, uo)erf(za\/;j (3.18)

65



[Monyuennoe pemenue U(X,1) gaeT pacrpesneieHus TEMIEPaTyphl B

NOoTyOECKOHEYHOM TeJle B JIF00OH MOMEHT BpeMeHH [.
Omnpenenum  notok Teria Ha rpanune X=(0. Ilotok Temia ¢

du

MNpONMOPHUHUOHAJIICH TPAAUCHTY TEMIICPATYPhI 8_ H03TOMy €ro MOXHO
X

HaWtH, mnpoxuddepennrpoas BolpakeHue (3.18) wu ompenenus ero
snadenue npu X=0. OnHaKo Mpole HAWTH TPOU3BOIHYIO OT H300paKEHHUSA
(3.17) mpu Xx=0 w HaliT! /I NONTYIEHHOTO BBIPAKEHHS OPUTHHAIL:

dU(X,p):_ul—uo pef%x _w—uy Lo w—uy
dx p a a \/; amt

x=0

TOTAa BEJINMYWHA TCIIOBOI'O MMOTOKA ONPEACISACTCA (bOpMyJ'IOﬁZ

_8”(0,1‘) __MI_MOL
1 dx a Jm’
q:_;tau(o,t) :/1”1_”0

ox art

rme A — KO3 (HUITUEHT TETUIONPOBOJTHOCTH BEIIECTBA.
W3 momy4eHHOTO BBIPQKEHUS BHIHO, YTO MOTOK TEIUIA HA TPaHHMIE

1

HOHY6€CKOH€‘{HOFO TCIa )C:O MMponmoOpHIHUOHAJICH T U B HaYaJIbHBIC
t

MOMEHTBHI BpPEMCHH HMEET OYCHb OOINBIIME 3HAYCHUS, U BO BPEMCHHU
yMeHbIaercs, npudeM pu  —> o0 g — 0.

2. Pemuth 3amady o mporpeBe MOTYOSCKOHEYHOTO Tela ¢ HadalbHOM
temmneparypoit  U(X,0)=0, xorma Ha ero rpaamne X=0 mnpoucxomut
KOHBEKTHBHBIM TEIJI00OMEH ¢ kod(dduimeHToM TeruioooMena & = COnst
CO cpeiolf, uMeromell TeMnepaTypy U, .

MareMaTudeckas TIOCTaHOBKA 3aJa4u UMCCT BU/I:

du_ .9
dt ax*’
(3.19)
ﬂ+a(u—ul) =0, M=O, u(x,0)=0
dx dx

x=0
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ITepexoaum kK H300paKEHUSIM:

’u . d’U du
ulx,t)=U(x,p), —= , —=pU(x,p).
( ) ( p) axz dxz at p ( p)
3anayqa (3.19) B n300pakeHUSIX TPUMET BUI:
d'U —ﬁU(x )=0 (3.20)
dx*  d* P ' '
C rpaHUYHBIMH YCIIOBUSIMH:
dU (0, dU (oo,
M+a U(0,p)-2 |=0, M=0. (3.21)
dx p dx
O6mee pemenue ypaBaenus (3.20) umeet BUI:
oAb,

U(x,p)= Ae ¢ +Be9 |

W3 Broporo rpaauuHoro ycnosus (3.21) maxomxum B=0.
W3 nepBoro rpanugHoro yciosus (3.21) Haxomum:

WAL | o 0.py-1)= —A@“’(A_ﬂj -7
p

a p

acu

plac—7)

Pemrenue 3amaqn (3.20)—(3.21) momyyaem B BUIE:

U(x,p)=

<5

aou,
————é€
p(aa' —\/; )

Haiinem opwurunan U(X,f) mns monydeHHoro wusobpaxenus (3.22),
KOTOpPBI OymeT pemeHueMm ucxomHol 3amaud (3.19). s HaxoxIeHUS
OpHUTHHAJIA BOCTIONB3YyeMcs TeopeMoit Ddpoca.

()
u(x,H)=U(x,p)=——==
Jp
v (3.23)

aau, —x
e a

_ \/;(aa:/%;) = \/%Tf(f)e_z;df’
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- f(t)=F(p).

Haiinewm f{t). B nannom ciyuae F(p) umeer Bu:
aou -Lx
F(py=———+—e¢ ¢
p(ac—p)
Pazgenum nomydernyro a1poOb Ha MPOCTHIE IPOOH
acu,  ~‘x 1 1 L
——L e =u|—+ e,
p(ac—p) p aa-p

¥ C YYETOM TEOPEMBI 3ama3ibiBanus nonyqnm f(1) B Bune

f(r)= ulﬂ(t —gj - ulem(t_z)n(t —fj :

a

Moxcransts f{) B (3.23) noydaem pemenne 3anaqn (3.19):

u(r) = u n(f_ﬁj_eaﬂ(f-jjn(f_ﬁj r=
a

a
(3.24)

u Lo u A —iﬂmn
= lJ-e‘”dZ'— L J-e‘” dr.

x/a \/E

ITepBoe cnaraemoe B (3.24) BeIpakaeTcs Uepe3 UHTErpal BEPOSATHOCTH:

w[i-er(527))

Bo BTOpOM ciiaraemMom 1o/ 3KCIIOHEHTOM BBIIETUM TMOJIHBIN KBaIpaT:

7’ r Y T
T _aar|=|| —=| —2——aont +a%d’t |- dait =
(4: ] (NEJ N

2
T
— —aont J —a*att.

_(2\/;

1 OHO IIEPCTIUIIETCA B BUJIE:

x/la

A
ul eazazt—ax j e 2\/;

\/% xla
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Bozs 3aMeHy nepeMeHHBIX

T
S =——=—aa l',
N

HUHTETpAJl ICPEIUIICTCA B BUAC:

2

2.2 2 2.2 X
——uet e ds=ue" """ 1-e —aant
Jz .[ ! ( 4(261\/; D

T
7-{!“\/;
NG

o

W B urore pemenwne 3anaun (3.19) momydeHo B Buze:

sy 1-e {2 | 1o 2

3. Pemuth 3amady O MpOTpeBe MONYOCCKOHCUHOTO CTEPXKHS C HAYAIBbHON
temnepaTypoit U(X,0)=0, Ha GOKOBBIX CTEHKaX KOTOPOIO IIPOMCXOIUT
TEMIO00OMEH C OKpYsKarollel cpelol, UMEroIIel Temneparypy U, = 0,amna

rpaHuLly cTepikHA x=0 HaJaeT TeIUIOBOI IOTOK ¢ UHTEHCHUBHOCTBIO (.
MaremaTHueckas MOCTAHOBKA 3a1a4l UMEET BHUI:
8u 9%u Ju(0,t Adu(oo,t
a2 ——au, # =—q, # =0, u(x,0)=0. (3.25)
I Jx2 dx dx
TTepexoaum K H300paKEHUSAM, PUHIB COOTBETCTBHE
u(x,t) =U (x,p)
¥ Torja 3anava (3.25) 3anumiercs B BUIE:
d’U a
=L y(xp)-SU=0 (3.26)
dx" a a
C TPAaHUYHBIMH YCIIOBUSIMHU:

dU(0,p) g dU(e,p)

=—=, ——==0. (3.27)
dx p dx
O6mee pemenue ypaBaeHus (3.26) nMeet BU:
A, ey

W3 rpannuHbIx yenosuii (3.27) onpenensem B=0 u naxomum A:
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A=—122

plpra’

n oJjiyqyaeM onepaTopHOC pCuICHUC B BUAC:
qa T

U(p,x)=———c¢
ppt+a

Haﬁ,ueM JJIA 3TOr'O BBIPAKCHUS OpUTHAIL. I/ISBCCTHO, qTo

=

e
L e =l
Vi Jr
Torma
- [75 Xz
e ¢ 1

a C YYETOM TCOPEMbI CMCIICHUN

\pta xz

qa e‘ . . 44 _me—ar.

- T — €
\Jpt+a N Tt
B cooTBeTcTBHM ¢ TeopeMoii 00 HHTETPUPOBAHUH OPUTHHAJIA TTOTydaeM
HHTETpal

1/p+01x t

99 e iaqj !
pp+a N

KOTOPBI sIBIIsIETCS penieHreM 3anadu (3.25).
4. Pemmmth 3amady O MporpeBe MOITYOSCKOHEYHOTO TelNa ¢ HavalbHOU

X
e 4T dT =u(x,1),

temnepatypoit  U(X,0)=0, na rpamune x=0 xoToporo Temmeparypa
MeHsIeTCsl BO BpEMEHH MPONOPIMOHAIbHO COS(Wt) .
MaTtemaTHyeckas MOCTAHOBKA 3a/a4l HMEET BHI:

du , d%u du(oo, 1)
— - R AL A =0.3.28
5 =a 5> u(0,1) =bcos(ar), 0, u(x,0)=0.(3.28)
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TTepexoaum K H300paKEHUSIM, PUHIB COOTBETCTBHE
u(x,t) =U (x,p)
¥ Torja 3anaya (3.28) 3anuiiercs B BUIE:

AU p
-—=U(x,p)=0. 3.29
o ol xp) (3:29)

C rpaHUYHBIMH yCIOBUSIMHU:

dU (oo,
U0, p)=b—Lt_, =P o
p t+w dx
O6mee pemenue ypaBaeHus (3.29) nmeer BUI:
A, ey
U(x,p)=Ae ¢ +Be*

W3 rpanmnunsix yenosuii (3.30) onpenensem B=0 u naxomum A:

(3.30)

_ﬁx b b
U(x,p)IAe ¢ X:():%ﬁ A:%
p t+w p tw
W noxydaem onepaTopHOE pemieHue B BHIE:
bp A,
U(x,p)=——5€ ° .
p tw
Haiinem amist aTOoro BeIpaskeHus: opuruHai. Mcmonb3ys Teopemy Ddpoca
HaXOJIUM:
3
b(ﬁ ) o
T
w(x,1) = FWp)_ p'+e’ =—— [ f@e “dz, 331
NN
rae
bp®  -Ix
t)=F =———e .
F0)% F(p) =52

Haiinem ¢yuxumuto f{t). Jlna sToro OyaeM HCMOb30BaTh BTOPYIO

TeopeMy pasnoxenus. Haiisem ocobbie Touku Qynxumu F(p). Takumn
TOYKAMH SABJIAFOTCS

=\/%(1+i), P, =—\/%(1+i), Ps =\/%(1—i), Ps =—\/%(1—i)'



Bce 9TH TOYKH SBISIFOTCS IPOCTHIMU MOJIFOCaMHE. J[7isi HAX0XKACHHS BBIYETOB
B ATHX OCOOBIX TOYKaX MOKHO HCITOJIb30BaTh (HOPMYITY

m(Q(p)j: Q(pi)
e \R(p)) R(py)
Torna nony4nwm f{?) B BUzE:

f(t)zires( 4bp 2eP’J:
k=1 p

—1 Pk + @

b _e(z—g)(m)\/% +e—(t—§)(l+i)\/% +e(r—§](—l+i)\/% +€_(t_§)(_1+i) \/% }

4

_b (em +e(fzj}f(rz) {e(fzzj +e(r;‘)}f(rz) }

Bocmonb30BaBmINCh,  TPUTOHOMETPHUYECKOH (HOpMOH  TIpeaCcTaBICHUS
KOMILJICKCHBIX YHCEIT TIPeo0pazyeM BhIpakeHHE.

a2l ) el 32
a2l o2l )
sa{i=gol5 )

[Moxcrasnsem nonydennoe f(1) B (3.31) u nonydaeM pelieHue 3ana4u
(3.28) B BUIE:

u(x,t) = Lofch(f—zj cos [\/E(T—fn e “dr.
7t Y, a 2 a
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5. PemmTh 3a1auy 0 TemnooOMeHe IUIACTMHKM KOHEYHOH TOMIMHBL [,
uMeroLIel HavansHylo Temneparypy U(X,0), Ha mpaBoii rpanHuIe KOTOpOIi
TOJIEPIKUBAETCS TEMIIEPATYPa Uy, , @ JIeBasi IPAHHIA TEIUTON30IMPOBaHa.

Maremartuueckas MOCTaHOBKA 3a1a4d UMEET BUL:

du 2%u du(0,1)
2 it 20D g =, 020, 62)

HepeXO,HI/IM K I/I306pa)K€HI/I${M, MPUHAB COOTBETCTBUC

u(x,t)=U(x,p),

u Torja 3amava (3.32) 3anuiiercs B BUIC:

d’U p
= azl](x,p) 0 (3.33)
C TpaHUYHBIMU YCIOBUAMU:
igﬂifl:O,U(Lp):ﬁﬁ. (3.34)
dx p
Oomiee pemenue ypaBHeHus (3.33) umeer BUL:
e, Ir,
U(x,p)=Ae * +Be“ , (3.35)

KOTOpOE JJIs 3a]1a4, B KOTOPBIX X MEHSETCSl B KOHEUHBIX IIpesieniax, yrooHee
npeoOpa3oBaTh K Apyromy Buay. Eciu npussTh

A:4+a B:A—a
2 2
10 (3.35) mpeobpasyercs K BUIY:
U(x,p)=Ash \/7x + Bch \/7 ) (3.36)
a a

Hcnonb3yss Tpanudnble ycioBus (39) cocraBisieM CHCTEMY IBYX
ypaBHEHUH JJI1 HaX0XKICHUS IBYX HEU3BECTHBIX A U B:

U(l, p) = Ash ﬁz +Bch ﬁz N
a a p
dx a a
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W3 KOTOPOHl clieiyeT

Torna pemenne B N300paKeHUAX MPUHAMAET BHI:

Ux,p)= ui/_ ch \/a;x . (337
NP,

a

pch

Bynem uckath opuruHan ot uzoOpaxeHus (3.37) UCHONB3Yysl BTOPYIO
TeopeMy pasnoxkeHus. OcoOble Touku QyHkuuu (3.37) HaxomaTcs w3

ypaBHEHUS
pch ﬁl =0.
a
OHO BBIIOITHAETCS npu
p=0much ﬁl =0.

a

Kocunyc rumep6onuyeckuit Ch(z) Moxker npuHEMaTh HyleBble
3HAYCHUS TOJBKO B 00AaCTH KOMIDIEKCHBIX 3HAUYEHUH aprymeHTta. Beemem

Jr

o6osnauenne —— [ =1/, Torma
a

ch(ﬁlJ =ch(ig)=cosu =0 =
a

(3.38)
T 2
= ,uk:5+7rk = po=—l— 7 k=12,..
BCG 0006])16 TOYKU SIBJISIHOTCA HpOCTLIMI/I IoJIrOCaMHu, H03TOMy:
u(x,t)=res (_Q(p) e’”J+ Zres(—Q(p) e”'j =
n \ R(p) i 7 \R(p) (3.39)
Q(po Z Q(pk
RY( p0 TR (pk
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rae

Q(p)=ch(@x], R(P)=pch(£l].
a a

Haiinem

du _ R (W)

R(p): [R<p)]':[Rw(p))]':R’(u)E {

du
B namewm ciyuae
a . a*
R(u)=—1° “rehip= —p’ oSy
2 a’ a’
R (’u)‘ﬂ=ﬂk =y l—zsin,uk =244 l_zcosﬂk’
2
a

I

P

)
d H

p=tf;

VuuteiBas 3Hauenus U, u3 (3.38) momyqnm:
2 2
, /A a
R(ﬂ)‘ﬂ:ﬂk :(_1)k+l (ﬂ.k__j 5

2) P

2
D —m-Te
M1 21

TIpu stom Q(p, )e™ npumer pu:

Q(pk )epkt =u, ch {l,uk %j eiﬂszt =U, COS(Lﬂ-k _%jﬁj 67(”

" BbIYCT B TOUYKC pk OIIPEACIUTCA T10 qupMyne:

. 2%2[
U, cos (ﬁk—ﬁjx e[ ZJI
2)1
_1 k+1 n.k_ﬂ’-j
nt
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B touke pO = O BBIYCT HAXOAUTCA aHAJIOTHYIHO

m{Q(p) e,,tj _ 0Py o _

n (R(p) R'(p,)
Uy
= =U,.
ch @l + p, sh \/p—ol L
a a 2\ p,a

CyMMHpys BBIYETEI BO BCEX OCOOBIX TOYKAaX IIOJYYHM pelieHue U(X,!)

B BHJIE:
T 2(12
- Thk——| —t
cos (ﬂk—ﬂ-jx e( 2] 2
2)1

u(x,t) =u, —u, 22
=1 ( 1)k+1( 7[)

Ttk ——
2

6. Perute 3amauy 00 OCTBIBAaHHM CIIOSI TOJINUHBI 2/, MMEOIIETO
HayanbHyIo Temneparypy 4(x,0)=0 B cpene ¢ TemmepaTypoit u,.
MaremaTnyeckast TIOCTaHOBKA 3aa4l UMEET B

du 5%  Ju(0,1) _

—=a , 0,
dt ax* dx
Fullo (3.40)
L+ a’(u(l,t) - “1) =0, u(x,0)=0.
dx
HepeXOHI/IM K I/I306pa)K€HI/I${M, MPUHAB COOTBETCTBUC
u(x,t)=U(x,p)
u Toraa 3anaya (3.40) 3anuiiercs B BUIC:
d’U p
——Ul=x, =0. (3.41)
IR ( p)
C TpaHUYHBIMU YCJIOBUAMU:
du (0, du (!,
( p)=0, ( p)+a U(l,p)—ﬂ =0. (342
dx dx p

Oomiee pemenne ypaBHeHus (3.41)
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U(x,p):Ash(@xj+Bch(@x]. (3.43)
a

a

Vcnonb3ys nepBoe rpaHuYHOE yeioBue (3.42) HaxouM KOHCTaHTy A:

dU©O.p)_ p | gl _,
dx a a

W3 BTOpOTrO rpaHndHOTO yciuoBus (3.42) HAXOAWM BTOPYIO KOHCTAHTY:

= A=0

M+C¥(U(l,p)—ﬁ)=

X P

=

:Bﬁsh(£1]+3ach(£l L

a a a p

B= 0!141 '

p(\/;sh(\/;lj+ach \/;ln
a a a

Torna pemenne B N300paKeHUAX MPUHAMAET BHI:

au
U(x,p)= - Ch(\/;x]. (3.44)
Jr  (Vp Jr a
p| Ysh| Y27 |+ ach| Y
a a a

Bynem uckath opuruHan ot uzoOpaxeHus (3.44) UCHONB3ysl BTOPYIO
TeopeMy pasnoxkeHus. OcoObie Touku QyHknuu (3.40) HaxomsaTcs w3

i ,,( @h(@l}m[@]}o. a5

a a a

OHO BBITIOHSAETCS TIPH

p:%ﬁsh(@zjmh(@zjzo.

a a a

BeeneMm o6o3HaueHue
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= l/j,

A,
a

Torga

(l2

p=-u 7
Y BBIpOKCHUE B CKOOKAX MpeoOpa3yeTcs K BUAY:
i%sh(i,u) +ach(iu) = —%sin,u +acosu=0 =
al (3.46)
= tg(u)=—-.
Y7,

W3 nonyueHHOro TpaHCLEHAEHTHOTO ypaBHeHHs (3.46) ompenensorcs

TOUKH [, , B KOTOPBIX (3.45) Beinonnsercs. IIpu sTom
2

__,pa
pk"_ﬂk 2
[
a’
2
Touxn p=0wu p, =—U; 1—2 SIBIIAIOTCA 0COOBIMHM TOYKAMH THIIA MOJIIOC.

OmnpenenyM MOpSAROK Toiroca. s 3TOT0 MOXXHO OMNPEICTUTH MOPSIOK
HyJsl B 3HaMeHarele B BbIpakeHUHW (3.44) (0H ompenensercs MOPSAKOM
MepBOI HE PABHOU HYIIO B ATOM TOYKE MPOU3BOIHOI).

ﬁsh ﬁl ﬁl =0,
a

g(p)=p +ach
a a
P=Dk
)= ﬁsh(£l}+ach(£l} R
a a a
P=Pk
T | Y21 ) an( X2 )] 2o
2a\/; 2a\/; a 242 a =i

Taxkum o0pasoM TOYKM P, SABIAKOTCA INPOCTBIMH MOJNIOCAaMU. B
COOTBETCTBUH CO BTOPOM TEOPEMO pa3ioKeHHsI 3alHILEM:
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_(ow) a).e (o) )
u(x,t)—rfos(R(p)e ]+Zreks(R(p)e J

Q(p() Pu’ Q(pk Pk’
T R(py) Z 1 R'(p,)

O(p)=au, ch(ﬁx}
a

R(p)= p[gsh(ﬁz}rach[ﬁzn

(3.47)

’

I'ne

a a

Haitnem R’(p):

[Rp)] =[Ru(p)] =Ry 4 - K.
dp | dp
1]
B namewm ciryuae

R(p) =42 (%ish(im + ach(iu)j = (?sin(u) - acos(u)j,

R’(ﬂ)\,,% =ﬂk( ,cos (U)+- (4 k)+asin(ﬂk)j,
dp| @
d'u H=Hy ‘ lz

zaz

Q(p)e"" = au ch ("ﬂk f)e " =au, cos(ﬂk ?j e

U TOTJJa BBIYCT B TOUKE pk OIIPEACIUTCA T10 (bopMyne

o'u, cos (,uk );) o 2a°

sin(4, )
/

wl? (’l;" cos(, )+ +asin(,uk)J
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Haiinem Bbruer B Touke p, = 0. B 310ii ToukKe 3HaUCHNS

Q(py)e ™ =aum,,
B (py)=| Y20 320 ren[ V20
a

a a

I T R RN O

a a

+

=0.
a

IIpocyMMupoBaB BEIYETEI BO BCEX OCOOBIX TOYKAX TOJIYYHUM PEUICHUE
3agauun (3.39) B BUIE:

2
24
X\ Mt
. aulcos(,ukl)e P2a?
u(x,t):ul—z 7
k

= sin . .
=’ (l cos(4,) + (l'u") +asin(y, )j
7. Pemuts 3amady o KoneOaHUM MOITyOECKOHEYHON CTPYHBI, €CIIU K Hel

TIPHIIOKEHA CUJIA, MEHSIOIIASCS 10 3aKOHy | (l‘) = Bsin(wr).

MaremaTtndeckast TOCTaHOBKA 3a1a4d UMEET BHUI:

2 2
g b; =c’ %—f- Bsin(ax),
! . ; (3.48)
u(0y=0, 2450 o 0. =0, 2140
at dx
HepeXOﬂI/IM K I/I306pa)K€HI/I${M, MPUHAB COOTBETCTBUC
u(x,t)#U(x,p),
Torzaa 3afava (3.48) 3anuiiercs B BUE:
AU p° Bw
- L U(x,p)=———"———. (349
dx* ¢’ (xp) cz(p2+a)2)
C TpaHUYHBIMU YCIIOBUAMU:
AU (eo,
U(0,p)=0, M:O. (3.50)
dx

Pemrenue ypasaenus (3.49) umeet BuI:
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4 p

U(x,p) = Ae_:x +Be7x +U..

Bymem uckats U . B COOTBETCTBMHU C BHAOM IpaBoi uactu (3.49) ne
2

C

3aBucsmeM oT X. Torga B ypaBHeHuu (54) =0 u yactHOe pemenue

dx*
ypaBHeHus (3.49) nomydaeTcs B BUIE:
Bw
U, (p ) Y 2\
p’(p*+a*)
Hcnons3ys BTopoe rpanuyHoe yciaosre (3.50) Haxomum KoHCTaHTy B:
dUu oo, -2y L
CUA G Y e B
dx c c
W3 nepBoro rpanndHOoro ycioBus (3.50) HaX0IUM BTOPYIO KOHCTaHTY:
2o Bw Bw
U(O,p)=Ae ¢ +ﬁ:0:> A:—ﬁ.
p'(p*+a*) p(p+a)
Torna perieHne B N300paKCHHUSAX MPUHUMACT BHI:
Bw L Bw
U(x,p)z—ﬁe +ﬁ. (3.51)
p ( p tw ) p ( p tw )

Haxons opurnaan ot m3obpaxkenus (3.51) moiryduMm pereHne 3aaadu
(3.48). Opurunan ansa pyaxum (3.51) MOXKHO HAWTH, UCTIONB3YS JIBAXKIIBI
TEOpEeMy HMHTEIPHPOBAHUSI OPUTHHANA, JTUOO MyTeM Pa3lioXeHHs (YyHKIUH
Ha TMPOCThie JpoOH, JUOO HCHONB3Ys TEOpeMYy YMHOXKEHHs, U 3aTeM B
OpHTHHAJIE JUISl IEPBOTO CIIAraéMoro Y4eCTh TEOPEMY 3ara3/IbIBaHHsI.

3anmmem pernienne 3anaun (3.48):

1 X X 1 . X X
ulx,ty=—|t——|n|t—— t—sin| @| 1= || t—— |~
7] a a) @ a a
t 1 .
————2s1n(a)t).
0
8. CTep)KeHL JJIUHBI l HaXOoOgUTCA B COCTOSAHHHU IIOKOsA, €0 KOHEI] .X':O
sakperien. B moment Bpemenn =0 K CcBOGOAHOMY KOHILy CTEpIKHS
MpUIOKEHa CHUJIa F (Ha CAMHULYy IuIom@agn CCeYCHUA CTep)KHH),
HanpaBJICHHAsA BAOJIb CTCPIKHA. Haiitu KOHe6aHI/I${ CTCPIKHA.
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MaremaTtndeckast ITOCTaHOBKA 3a1a4d UMEET BUI:

2 2
§Z=C2%, 0<x<l, t>0,
! xa ; (3.52)
u(x,0) u(l,ty F
u(x,00=0, ————=0, u0,nH=0, ——==—.
(.0) dt ©.2) dx E
ITepexonum K HA300paKEHUSIM, TIPUHSB COOTBETCTBHUE
u (x, t) =U (x, p) " 3a1a4a (3.52) 3anuiercs B BUJE:
AU p’
——Ul(x,p)=0 (3.53)
de c2 ( p)
C TPAaHUYHBIMH YCIIOBUSIMHU:
du (1, F1
U(0,p)=0, du(l.p) _F1 (3.54)
dx Ep

Ob6mee pemenue ypaBaeHus (3.53) numeert BUL:

U(x,p)zAch(Exj+Bsh(£xj.
c c

Hcnonb3ys Bropoe rpannyHoe yciaoBue (3.54) HaX0AUM KOHCTaHTY A:

U(0,p)= Ach(ng+Bsh(£xj

C

=0 = A=0.
x=0
W3 mepBoro rpaHrndHOTO yCIioBus (3.54) HaX0IUM BTOPYIO KOHCTAHTY:

dU(l,p)ZBgch(gljzfl _, pCF__ 1

dx c c Ep E p2 Ch( P lj
c
Torma penieHue B H300paXKEHUIAX IPUHUMAET BHIL:
Ulx, p):%;sh[ﬁxj. (3.55)
p’ch (p [ j ¢
c

Bynem uckath opuruHan ot uzoOpaxeHus (3.55) UCHONB3Yysl BTOPYIO
TeopeMy pasznokeHus. J{Jst 3Toro HaiiziemM ocoOble TOUKU MPHUPABHSB HYIIO
3HaMeHarenb B (3.55).
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pzch(ﬁlj:o.
C

310 paBeHCTBO BhMonHseres npu P = p, = 0 u npu
ch(ﬁzj = ch(ip) =cos =0 = 1 = i(%+7£kj, k=0,1,2,...
C
I/I3 MOCJICAHCTIO PaBCHTCTBA HAXOAUM:
T c _ T C
=il Zyak |S, 5, =—i| Z4xk |S, k=0,1,2,...
Pr (2 jl Py (2 jl

KOMIUICKCHO—COTIPSDKCHHBIE  KOPHH. OCO0Ble TOYKH Py, Pis Pis

SABJIFOTCA TOJIIOCAMU TIEPBOT'O MOPSJAKA. I[J'IH KOMIIJICKCHO—COTIPSAKCHHBIX
KOpHeﬁ BBITIOJIHACTCS PAaBECHCTBO

rfs(F(p))+rﬁes(F(p)) = 2Re(rpes(F(p))).

Toraa, cornacHo BTOpoil TeopeMe pa3noxkeHus pemieHue 3agauu (3.52)
3aMuIIeTCs B BUAE:

u(x,t)= rsos (U(x, ple” ) + 2Regrpeks (U(x, ple” ) (3.56)

Halizem BBIYET B TOUKE P)):

7 sh(px)
reS(U(x,p)ept)zc—res — G =
Po E Po 2 p
p ch(lj
c
sh(pxj sh(pxj
cF1 c ot _cFl. c _Fx
E »o CPTE S " E
c

HeﬁCTBHTeHLHaH YHaCTb BbIUCTA B TOUKEC pk .
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7 sh(pxj
Reres(U(x,p)e”’):C—Reres —— 2 e |=
Pk E

&
" pzch(plj
C
(3.57)
» sh(pkxj
=< Re ¢ l e™
(Zpk ch(p"lj+ P sh(p"l)j
& & C

VuuTteIBas, 4To

=Re

e g
({5 on(5m)

I R e ()
[l
(il i)

(i)

Takum oOpa3zom, pereHue 3anauu (3.52) moaydeHo B BUJE:
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. T X V4 c
sin| | —+xk |— |cos| | —+ 7k |t
Fx _cF & 2 l 2 [ ).

u(x,t):E+2—z

E = 2
- (=D (”Hrkj ¢
2 !

Pemmmts cnenyromue 3agaun:
218. Hafitn  pacmpeneneHue  TeMmIepaTyphbl B OJTHOPOTHOM
MOJyorpaHnueHHOM cTepikHe () < x < oo, ecIli ero HavajJbHas TeMIeparypa
paBHa HYJIIO, a TeMIeparypa JICBOTO KOHIA TOIJICPKUBACTCS PaBHOM
Uy =const. boOKOBas TOBEPXHOCTh CTEPXKHSA  TEIUIOM30JIMPOBAHA.

— 42 — — —
u,=a’u,, u(x,0)=0, u(0,7)=u,, u, (c0,r)=0.
219. Haiitu  pacmpeneneHue  Temmeparypsl B OZHOPOIHOM
HOIyorpaHUueHHOM cTepkHe () < x < oo, eCllM ero HadajbHas TeMIeparypa
Uy TIOCTOSHHA, a TEMIlepaTypa JIEBOTO KOHIA IOJAEPKHUBACTCA PABHON
HyIt0. BokoBasi MOBEpXHOCTh CTEPIKHS TEIIOU30IMPOBAHA.

w=au,, u(x,0)=u,, u(0,1)=0, u,(e0,1)=0.

220. Haiitu  pacmpeneneHue  Temmeparypsl B OJHOPOIHOM
MOJTyOTpaHMYeHHOM cTepkHe (< x <co C TEIIOBOHW M30JALMEl OOKOBOH
MOBEPXHOCTH, €CJIM HayalbHAs TeMIlepaTypa CTEpXHsS paBHA HYIIO WU

X

TemIrepaTypa JIeBoro koHua x=(0 usMmensiercs no sakony u(0,7)= f(z).
— 42 — — —

w=a’u,, u(x,0)=0, u(0,1)=f(1), u,(e0,1)=0.

221. Haiitu  pacmpeneneHue  Temmeparypsl B OJHOPOJHOM

MOJTyOTpaHYeHHOM cTepkHe (< x <oco C TEIOBOW M30JALIMEel OOKOBOH

MOBEPXHOCTH, €CIM HaudallbHas TeMIepaTypa CTEpKHS paBHA HYIIO, a Ha

rpaHuiy x=0 nafaeT TeII0BOH MOTOK HHTEHCUBHOCTH ¢ .

w=a’u,, u(x,0)=0, u, (0,r)=—q, u,(e0,1)=0.

222. Haiitu  pacmpeneneHue  Temmeparypsl B OZHOPOIHOM
MOJTyOrpaHMYeHHOM cTepkHe (< x <oco ¢ TEIOBOW M30JALIMEel OOKOBOH
MOBEPXHOCTH, €CIM HaudallbHas TeMIepaTypa CTEpKHS paBHA HYIIO, a Ha
rparune x=0 MPOHCXOIUT KOHBEKTHUBHBIA TEIIIOOOMEH C OKpY)KaroIeH

Cpenoii ¢ TeMIepaTypoi U .
u=a’u,, u(x,0)=0, u (0,r)—c(u(0,t)—u,)=0,
u,(o0,1)=0.
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223. Hafith  pacmpeneneHue  TeMmIepaTypsl B OJTHOPOTHOM
MOJyorpaHnueHHOM cTepikHe ( < x < oo, eclli ero HavajJbHas TeMIeparypa
paBHa HYJIIO, TEMIIEpaTypa JEBOTO KOHIIA TOIICPKUBACTCS PaBHOM
Uy =const, 4epe3 OOKOBYIO IIOBEPXHOCTb CTEP)KHS IPOHCXOIUT
TEIUIOOOMEH ¢ OKpYXalollel cpenoi, MMEIONIeH TeMIepaTypy paBHYIO
HYJIO.

— 2 — — —

w,=a’u,—Hu, u(x,0)=0, u(0,¢)=u,, u (c,1)=0.
224. Haiitu  pacmpeneneHue  TeMmeparypsl B OJHOPOIHOM
MOJyorpaHuueHHOM cTepikHe () < x < oo, eCliM ero HavajJbHas TeMIeparypa
paBHa HyIIO, Ha TpaHMIly x=0 MajaeT TEIUIOBOW ITOTOK WHTEHCHBHOCTHU ¢,
gepe3 OOKOBYIO TIOBEPXHOCTh CTEPXKHS TIPOMCXOJHUT TEIUIOOOMEH C
OKpY’KarollleH cpeoil, UMerolIelt TemnepaTypy paBHYIO HYJIIO.

— 2 — — —
w,=a’u,—Hu, u(x,0)=0, u (0,)=—q, u(c,1)=0.
225. Ha rpanunax x=0 ¥ x=[ MIACTHMHKHU TOJIIMHBI [ B TEUEHHE BCETO
BPEMCHHU  VICPXKHUBAIOTCA TEMIepaTypa paBHas Hymro. HadvanpHas
TeMIepaTypa IIACTUHKU paBHA Uy, TpuueM u, =const # 0. Omnpeneauts
pacripenienieHusl TeMIepaTypbl B IDIACTUHKE B JIIO0OH MOMEHT BpEMEHH.

— 2 — — —

w,=a’u,, u(x,0)=u,,u(0,1)=0, u(lr)=0.
226. Ha rpanuue x=0 mIacTUHKHU TOJIIMHBI [ MOAJEP>KUBACTCS IOCTOSTHHAS
TeMIeparypa i, TpaHuia x=[ Termion3onupoana. HauanpHas TeMmepaTypa
IIACTUHKU PaBHA Uy, IpU4eM u, = const # 0. Onpenenuts pacrpesaeneHus
TEMIIEepaTypHl B IUNTACTHHKE B JIIOO0H MOMEHT BPEMEHH.

— 2 — — —
u=a’u,, u(x,0)=uy,u(0,t)=u,, u (l,t)=0.

227. I'pannua x=0 IJIACTUHKU TOJIIWHBI [ TEIJIOU30JIUPOBAHA, HA TPAHUIIE
x=| TIPOUCXOIAMUT KOHBEKTHUBHBIA TEIZIOOOMEH C OKpYy’)Karouled Cpenow,
UMCIOIICH TeMIeparypy u,, HavajdbHas TeMIlepaTypa IUIacCTUHKU paBHa (.
Onpenenuts pacmpeelicHus TEMIIEPaTypsl B IUTACTHHKE B TFOO0H MOMEHT
BPEMCHHU.

2

u=a’u,, u(x,0)=0, u (0,1)=0,u (l1)+acu(lt)=ou,.
228. CrpyHa amuHbl [ 3aKperuieHa C JBYX CTOPOH M HMMEET HadalbHOE
OTKJIOHEHHE B BHUJIE Sin(Zﬂ'x/ l). OnpenenuTs OTKJIOHEHHS CTPYHBI OT

MOJIOXKEHUS. PABHOBECHS BO BPEMEHH, €CIH HayallbHas CKOPOCTb CTPYHBI
paBHa HYIIIO.
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u,=au,,, u(x,O) = sin(27t'x/l) , u,(x,0)=0, u(O,t) =0,
u(l,r)=0.

229. CrtpyHa mmHbI [ 3aKkperuieHa Ha TrpaHuile x=0, He 3aKperuieHa Ha
rpaHuie x=/ ¥ UMeeT HaYaJbHOEe OTKIOHEHWHE B BHIIEC Sin(37[x/ (21 ))

OHpe,HeJ'II/ITL OTKJIOHCHUSA CTPYHBI OT ITOJIOKCHUA PABHOBCCHUS BO BPEMCHU,

€CJIn HavajlbHas CKOpPOCTb CTPYHBI paBHa HYJIIO.
u, =a’u, ,u(x,0)=sin(37x/(2l)), u,(x0)=0,u(0,1)=0,
u, (l,t) =0.

230. Crpyna amuHbel [ 3akpemjieHa ¢ JABYX CTOPOH U HAaXOJUTCA B
MOJIOXKEHUU PaBHOBeCHs. B HaualbHBIE MOMEHT BPEMEHHU TOYKaM CTPYHBI
OpUAaT HadaJbHYI0 CKOPOCTb, 3aBUCSINYI0 OT KOOPAMHATHI B BUAE

sin (ﬂ' x/1 ) . OnpenenuTh OTKJIOHEHHS CTPYHBI OT TOJIOKEHUS PABHOBECHS
v u(x0)=0, u, (x,0)=sin(7zx/1),
u(0,6)=0, u(l,r)=0.

231. Crpyna mmHbl [ 3akperuieHa Ha TrpaHuile x=0, He 3aKperuieHa Ha

2
BO BpEMCHU. U, = A U

2
TpaHune x=l W uMeeT HayaJbHOC OTKJIOHCHHE B BHJC (.x—l) .

Omnpenenuts OTKIOHCHHS CTPYHBI OT MOJOKEHUS PAaBHOBECHS BO BPEMEHH,
€CJIM HadaJIbHast CKOPOCTh CTPYHBI paBHA HYJIIO.

u, =a’u,,, u(x,O)z(x—l)z, u, (x,0)=0,u(0,/)=0,
u, (l,t)=0.
232. CrpyHa [uHBI [ 3aKpemyieHa ¢ JABYX CTOPOH M UMEET HauyalbHOE

2
OTKJIOHEHHE B BHUJIE 4hx(l - x)/ [*. OnpenennTh OTKIOHEHHS CTPYHEI OT

TIOJIOXKCHUSI PABHOBECHS BO BPEMEHH, €CIM HadalbHas CKOPOCTh CTPYHBI
paBHa HYIIO.

U, = azuxx, u(x,0)= 4hx(l—x)/l2 , u, (x,0)=0,u(0,1)=0,
u(l,r)=0.
233. CrepxeHb IIWHBI [ pacrofio)keH Ha TOPU3OHTAIBHOW IIOCKOCTH,

3aKperuieH Ha rpaHune x=0, He 3aKpeIvicH Ha rpaHure x=[. B HagaipHBIHA
MOMEHT BPEMEHH MOIEPKUBAOIIAs CTEPKEHb INIOCKOCTh yOMpaeTcs U Ha

87



CTCP>KCHb HAYMHACT JIEMCTBOBATh CHJIA TSKECTH. Onpez[enmb OTKJIOHCHHA
CTCPIKHA OT ITOJIOKCHHA PAaBHOBECHUA BO BPEMCHH, 3aTyXaHUE HE YUNUTHIBAThD.

uﬁzazuxx+g, u(x,0)=0, u,(x,0)=0, u(0,7)=0,
u,(1,1)=0.

234. CrepxeHb IIWHBI [ pacrojiokeH Ha TOPU3OHTAIBHOW IIOCKOCTH,
3aKperyieH ¢ JIByX CTOpoH. B  HauyanbHBII MOMEHT BpEMEHH
MOJICP)KUBAIOIIAS CTEPXKEHb IUIOCKOCTh YOHWpaeTcss W Ha CTepXKCHb
HauMHAET JACHCTBOBATh cmia TspKecTd. ONMpenenuTh OTKIOHSHHS CTEP)KHS
OT TIOJOXXECHUS PABHOBECHS BO BpPEMCHH, 3aTyXaHHE HE YYUTHIBATb.

uﬁzazuxx+g, u(x,0)=0, u,(x,0)=0, u(0,7)=0,
u(l,r)=0.

235. CrepxeHb UIMHBI [, KOHEI KOTOpPOro x=(0 3aKperuieH, HaXOAWTCS B
COCTOSIHUH TTOKOSA. B MoMeHT BpemeHH f=0 K CBOOOTHOMY KOHITy CTEP)KHS
npuiioxeHa cuia Q (Ha eIUHUILY TUIOIIAIN), HAallpaBJeHHAas BJIOJIb CTEPIKHS.
Haittu cmenienue u(x,t) crepxHs MO UCTEYECHUM BPEMEHU ! C MOMEHTA
TIPUIIOKEHUS CUJTBI Q.

236. TspKenblil pacTSODKUMBIA CTEPXKEHb, JJTUHA KOTOPOTO B HEPACTIHYTOM
COCTOSTHUM paBHA [, BEPTHKAJILHO TMOJABEIIEH 3a KoHer x=0, a xoHen x=I
ocTaBiIeH CBOOOAHBIM. HaifTi BEIHYKICHHBIE KOJICOAHUS CTEPKHS.

237. Haiitu BBIHYXXICHHBIE TIOTIEpEYHBIC KOJIeOaHUsI CTPYHBI, 3aKpETUICHHOM
Ha KoHIE x=0 W TOABEp)KEHHOW Ha APYroM KOHIE x=[ IEHCTBUIO
BO3MYILIAOLIEH TrapMOHUYECKOM CHIIBI, BHI3BIBAIOLIEH cMelleHrne Asin ot .
238. Crpyna mmuHbl [ 3akperuieHa Ha KoHmax x=0 u x=I[. B MomeHT
BpeMeHH t=0 oHa HaTsHyTa B Touke x=c (0<c<l) Ha paccTosHHE, paBHOE
eauHune, ot ocu Ox, 3aTeM CTpyHA OTITyIIeHa 0e3 COOOIIEHUS ee TOUYKaM
Ha4YaJIbHOW CKOpocTh. OTNpeNennuTh OTKIOHEHHE u(X,?) TOUYEK CTPYHBI IS
000r0 MOMEHTA BPEMEHH.
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